

Főszerkesztő:
dr. Káldor György

MTI
MAGYAR TÁVIRATI IRODA

Feladó szerkesztő:
Baló László
Feladó kiadó:
Barcs Sándor

Minden-jog-fenntartásával. Kéziratnak tekintendő. Házilok szorosított.
Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII, Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 139-666.

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 1. kiadás 1948. augusztus 19. 6 óra -- perc

"Pedagógusok a világbékéért". - A Pedagógus Világszövetség főtitkárának nyilatkozata

D/Sp/Mk Gá A Szakszervezeti Világszövetség pedagógus szervezete augusztus 21-től 24-ig Budapesten tartja világkongresszusát. Erre az alkalomra számos külföldi pedagógus érkezik a magyar fővárosba.

Már itt is van Budapesten a Pedagógus Világszervezet főtitkára, a francia Marie Louise Cavalier, aki a Pedagógus Világszervezet célkitűzéséről és a budapesti kongresszus jelentőségéről a következőket mondta a Magyar Távirati Iroda munkatársának:

- A Pedagógus Világszervezet a Szakszervezeti Világszövetség keretén belül a második világháború után 1945-ben alakult - mondotta. - Legfontosabb célkitűzése a demokratikus szellemű nevelés elősegítése a világ minden országában. Ezt a célját azzal kívánja elérni a világszervezet, hogy szoros kapcsolatot létesít a különböző államok pedagógusai között és lehetővé teszi, hogy évről-évre összejöjjenek, kioszorálják tapasztalataikat, megvitassák a legújabb nevelési eszközöket és módszereket és mindazokat a lehetőségeket, amelyek a demokratikus nevelés céljait szolgálják.

A Szervezet másik fontos célja a világbéke szolgálata. Ennek érdekében is eredményes tevékenységet fejthet ki, hiszen köztudomású, hogy a pedagógusoknak milyen döntő befolyásuk van a fiatal nemzedékekre. A Világszervezet minden eszközzel elő kívánja segíteni, hogy a különböző országok pedagógusai minél jobban megismerjék egymás országait, az így szerzett ismereteket továbbadják saját nemzetük ifjúságának, hogy azt ne a nemzeti szovinizmus, hanem a népek együtértésének és békés együttműködésének szellemében neveljük.

Cavalier főtitkár ezután hangsúlyozta, hogy a budapesti világkongresszuson igen fontos és jelentős problémák kerülnek megvitatásra. Így foglalkoznak a háború sújtotta gyermekek problémájával, a német tankönyvek megvizsgálásával megbízott bizottság jelentést tesz a Németországban használatban lévő tankönyvekről, továbbá megvitatják az állam és egyház viszonyát is a nevelésügyi területén.

- Nagy örömmel jöttünk Budapestre - mondta Cavalier főtitkár - hiszen sokat hallottunk arról, hogy a demokratikus Magyarország milyen óriási léptekkel haladt előre az anyagi és szellemi újjáépítés terén. A budapesti kongresszusra a világ minden részéről jönnek majd pedagógusok s nekik is meg kell majd látni azt tapasztálni, amit mi eddigi rövid itt-tartózkodásunk alatt is nagy örömmel vettünk tudomásul, hogy a fiatal magyar demokrácia az újjáépítés terén kifejtett hatalmas erőfeszítései mellett milyen nagy mértékben támogatja a szellemi élet fejlődését, s igen figyelemreméltó eredményeket ért már el a nevelésügy demokratizálásában.
/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás 1948. augusztus 19. 6 óra 10 perc

/"Pedagógusok a világbékkéért."...folytatás/ D/Sp/Mk Gá

A francia pedagógus küldöttséggel együtt Budapeston tartózkodik Emil Hombourger francia egyetemi tanár is, aki tagja volt annak a háttagu pedagógus-bizottságnak, amely tavaly nyáron bejárta Németország valamennyi megszállási övezetét, hogy tanulmányozza a nevelés demokratizálásának előrehaladását. Hombourger professzor az MTI munkatársának elmondotta, hogy a szovjet övezetben valóban megvalósították az egységes demokratikus nevelést, és megnyitották a művelődés útját a legszélsebb néptömegek előtt. Míg ezelőtt a német egyetemeken a hallgatóknak csupán öt százalékka volt munkás és paraszt származású, addig ma már a szovjet övezetben a főiskolákon igen sok olyan munkás és parasztfiú tanul, akiket odig elzártak a magasabb művelődés lehetőségétől. /MTI/

Röndelet a nagy lakások felosztásáról

Az építés- és közmunkügyi miniszter/társbörletek fokozatos megszüntetéséről röndeletet adott ki, amely augusztus 20-án lép életbe.

A röndelet szerint megosztás iránti kérelmet a területszorintai illetékos építés- és közmunkügyi főigazgatóság-hoz kell írásban előtörjeszteni.

A nagylakás felosztására a tulajdonos és a bérlő egyaránt jogosult. A megosztást úgy kell elvégezni, hogy az így keletkezett lakások mindegyikében a lakószobán kívül előszoba, konyha, W.C. és fürdőszoba legyen. A röndelet megszomónó kedvezményekben részositi mind a háztulajdonost, mind a bérlőt abban az esetben, ha a nagylakást átalakítja. A tulajdonos az átalakítási költségek 10 %-ának megfelelő összegű bérpótlékot követelhet bérlőjétől öt éven keresztül, szabadon választhatja meg a bérlőt és szabadon állapíthatja meg a bért.

Ha a bérlő végzi az átalakítást a költségek-ből jogosult a lakbérbe folyamatosan beszámítani azt az összeget, ami a háztulajdonosnak az átalakításból eredő házadó-közdvezmény folytán megtörül. Az öt megillető lakásszükségletén kívül egy lakószoba többletre tarthat igényt és lakását szabadon bérbeadhatja.

A terület szerinti illetékos építés- és közmunkügyi főigazgatóságokon működő megosztási bizottságok határozata ellen nyolc napon belül az építés- és közmunkügyi minisztérium follobviteli bizottságához lehet follobbezni. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás 1948. augusztus 19. 6 óra 20 perc

A kisparasztság vezet a beszolgáltatásban

Tud § MF/m A Csongrád-megyében folyó beszolgáltatási verseny eddigi adatai azt mutatják, hogy a községek kisparasztsága maga mögött hagyja a városok beszolgáltatási eredményét. Csongrád város például mindössze 49 vagon gabonát szolgáltatott be, míg a kisebb lélekszámú járási községek már 191 vagon gabonát juttak közöltre. A versenyben kimagaslóan vezet a csekken teljesen újgazdákból és kisparasztokból álló Kistelek község, ahol a beszolgáltatást 87 százalék felett teljesítették.

Szabolcs-megyében olyan méreteket öltött a beszolgáltatás, hogy a gyűjtőállomásokra és a közlekedési szervekre komoly feladat vár a gabona elhelyozése és szállítása kérdésében. A kisteleki járás gazdái 100 százalékig gabonában teljesítik a beszolgáltatást, a dárai alsójárási gazdái 85, a többi járásban pedig 80 százalékig kenyérgabonában teljesítik a beszolgáltatási kötelezettséget.

Zala-megyében Petrivente községben Iszka József-né újgazda 800 százalékban teljesítette a beszolgáltatást.

Zalaegerszeg az ütemtervben előirt beszolgáltatást eddig 3 vagonnal túlteljesítette. A vármegye dolgozó parasztsága az előirt 98.000 q beszolgáltatási gabonából eddig 75.000 q-t szolgáltatott be. /MTI/

Tájékoztató a mezőgazdaság helyzetéről

OFT § b K Az Országos Földmívelésügyi Tanács a kerületi Tanácsok jelentései alapján a következő tájékoztatást adja a mezőgazdaság helyzetéről:

Talajművelés, növényápolás, betakarítás, vetés.

A július hónap elején lehullott bőséges esapadók az aratási, majd a oséplési munkálatokat is az ország legnagyobb részében jelentősen hátráltatta. A később beálló száraz idő azonban lehetővé tette a munkák akadálytalan folytatását és így az oszés miatt olvéttva lábon maradt gabona aratása teljesen befejeződött, a oséplés pedig nagy lendületet vett.

A bérlohántást az esős időszak késleltette. Mégis többfelé - főleg a Dunántulon- augusztus közepéig a gazdák a learatott területek nagyrészének tarlohántását elvégezték. A oséplés teljes erővel folyik.

Vetések állása, várható terméseredmények

Az esős időjárás kedvező volt a kapásokra és a szalastakarmányokra. A július második felében uralkodott száraz, meleg idő hatására a növényzet rohamos fejlődésnek indult. /folyt.köv/

L.P.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás 1948. augusztus 19. 6 óra 30 perc

Tájékoztató a mezőgazdasági helyzetről /folyt./ OFT § Kö b

A kalászosok helyenkint igen jó, legnagyobb részt pedig közepes, illetve jó közepes termést adtak. Gyengébb eredmények csupán a Duna-Tisza-köz és Tiszántul fagsújtotta, aszályos részein mutatkoznak. Kisalföldön az eddig beérkezett jelentéssel alakján általában 6-9, a Dunántul egyéb részein 5-11, Tisza-jobbparton 4-12, a Duna-Tisza-közén a fagsújtotta, aszályos területek figyelmen kívül hagyásával 5-10, a Tiszántulon pedig ugyancsak figyelmen kívül hagyva az aszályos, fagsújtotta részeket, 4-8 q-s gabona termésátlagokra van kilátás. A jelentésekből megállapíthatóan a oséplési eredmények igen sok helyen felülmúlják a várakozásokat, mert az érés alatti kedvező időjárás folytán a gabonaszemek teltek és sulyosak.

A zöldségfélék, konyhakerti vetemények bőséges termést adnak. A gyümölcsösökben a terméseredmények országreszekenként eltérőek.

A szőlők általánosságban szépek.

A rétek és legelők a július eleji esőkre feljavultak és az Alföld egyes aszályosított részeinek kivételével, általában kielőgítő takarmánymennyiséget biztosítanak. Szénáhozamuk kielőgítő. A silóépítések lendületesen folynak és az akciók silók háttársa sok gazda saját költségére épít silót. Tokintettel arra, hogy a szalastakarmányokban is kedvezőek a kilátások, előreláthatóan télen nem lesznek takarmányozási gondok.

Az állatállomány kondíciója országszerte kielőgítő és fokozatosan emelkedő számbeli gyarapodás állapítható meg. Egyelőre főleg csak háztartási szükséglet kielégítésére hízalnak sertést a gazdák. A bőségesnek ígérkező kukoricatermés rövidesen meginduló betakarítása után azonban a hizlalás erőteljes fellendülésére lehet számítani. A birkaállomány jó.

Az állatok egészségi állapota általában kielőgítő. /MTI/

Harmincezer gazda vesz részt Zala-megyében a termelési versenyben

Tud § MF em/b/b D Somogy-vármegye Üreglak községének dolgozói megértették a munkaverseny fontosságát és ennek eredménye sem maradt el. Kádi József újgazda, két hold földön 48 q búzát termelt. A vármegyében ő hívta ki először a gazdákat minőségi és mennyiségi versenyre. Buzájának fajsulya 82 kg. Beszolgáltatási kötelezettségének 100 százalékán fölül tett eleget, ezenkívül 15 mázsa minőségi vetőmagot ajánlott fel. Kardos István 12 holdas régigazda hét hold területéről 124 mázsa gabonát oséplelt el. Beszolgáltatási kötelezettségének 100 százalékán fölül tett eleget. Gubicá Antal 11 holdas újgazda két holdon 39 mázsa búzát termelt. /folyt.köv./ LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás 1948. augusztus 19. 6 óra 40 perc

Harmincezer gazda vesz részt Zala-megyében a termelési versenyben/folyt

Tud § MF em/b/b D Szabolcs-megyében olyan méreteket öltött a beszolgáltatás, hogy a gyűjtőállomásokra, és a közlekedési szervekre komoly feladatokra gabona elhelyezése és szállítása. A kisváradai járás gazdái száz százalék, a dádi járás gazdái 85 százalék, a többi gazdák 80 százalékosan teljesítették a gabonabeszolgáltatási kötelezettséget.

A Zala-megyei termelési versenyben 30.000 gazda vesz részt. Petrivente községben Iszka Józsefné újgazda 800 százalékan teljesítette beszolgáltatási kötelezettségét. Zalaegerszeg az üzentervebb előírt beszolgáltatást eddig 3 vagonnal túlteljesítette. A vármegye dolgozó parasztsága az előírt 98.000 mázsa beszolgáltatási gabonából eddig 75.000 mázsát szolgáltatott be. /MTI/

Két éves a Szabadsághíd

KöM/b Gá Két osztendővel oszólt 1946 augusztus 20.-án avatta föl Gerő Ernő közlekedésügyi miniszter a köztársasági elnök, a kormány tagjai és százezres újjongó tömeg jelenlétében az eredeti formájában újjáépített Szabadsághidat. Amikor Gerő miniszter először jelentette be, hogy 1946 őszére a híd eredeti formájában állni fog, még a bizakodóbbak is hitetlenkedve oszólták a fejüket. Alig egy osztendővel voltunk akkor a folszabadulás után, az országban még mindenütt a fasizmus vad pusztításainak szörnyű serei tároggtak, az infláció lavínja elnyolással fonyogtató az ország egész gazdasági életét. Amellett leküzdhetetlennek látszó műszaki akadályok is tornyosultak a híd újjáépítésé elé. A hídnek csak a pillérei és a postí nyílása maradt többé-kevésbé épen; a középső nyílást felrobbantották és a budai nyílás később leszakadt. De a magyar dolgozók leküzdtek minden nehézséget. És Szent István napjára állt a híd, úgy ahogy azt Gerő miniszter bejelentette. "A hídépítők - mondta az avatáson Széchy Károly, a közlekedésügyi minisztérium hídosztályának vezetője-újjáépítették a Szabadsághidat, amelynek minden szögét és deszkáját a tizkormünkkel kapartuk össze, saját legsulyosabb nélkülözéseink és verejtékes munkánk közepette".

De megmozdult a hídépítés érdekében a magyar társadalom is. A munkások filléreiket adták, a parasztek ételmet hoztak, a MNDSZ asszonyai pedig nemcsak ajándékokat adtak, hanem elhozták a magyar nők szerető gondoskodását és olyan erkölcsi támogatást, amely nagymértékben járult hozzá a munka sikeres befejezéséhez.

Gerő miniszter avató beszédében büszkén jelentette ki: "A Szabadsághíd, mely karosú, erős karjaival immár keményen összekapcsolja az ezüst Duna két partját, nemzedékeken át büszkén fogja hirdetni, hogy a magyar dolgozók egységes, összefogott, céltudatos irányított alkotó akarata diadalmaszkodott a fasizmus és reakció gonoszsága és romboló dühe felett. Hirdetni fogja a híd, hogy a demokrácia lebirhatatlan erő, amely minden ellenséggel szemben győzelemre viszi az új népi Magyarorszag ügyét". /MTI/

Pest-vármegye megkezdte a második törvénymunkálatait

Bp & Vm/Sk/Vá 1 gs Post-vármegye az első törvénymunkálatait országos viszonylatban 130 százalékkal túlteljesítette. Az első törvénymunkálatai összesen 28,135,934 forint értéket jelentenek. A második törvényt Házi Árpád alispán ünnepélyes keretek között nyitotta meg. A vármegye a mezőgazdasági munkások számára összesen 200.000 forint értékben díjakat tűzött ki. A nyertesek mezőgazdasági eszközök és gépek formájában kapják meg a díjakat. Post-vármegye versenybizottsága kiállítás keretében mutatja be a közönségnek a megye mezőgazdasági termelési versenyének kitűnő eredményeit. A kiállítás augusztus 28-án nyílik meg a megyeházán és három napig tart. - Pest-megyében hadigondozottak részére gabonagyűjtést kezdtek. A községenként megalkult gyűjtőbizottságok több mint 25,000 vármegyei hadigondozott nehéz helyzetén akarnak segíteni.

A vármegyházán kertészeti munkaversenyt is rendeznek. Ebbe bekapcsolódik a főváros is, amely erre a célra különböző díjakat ad. A kertészeti munkaversenyről kapcsolatosan a főváros is kertészeti kiállítást rendez és lesz egy külön budapesti mezőgazdasági kiállítás, ahol a versenyeredményeket mutatják be. /MTI/

A polgármester jelentése a főváros 1948. első félévi állapotáról

Bp & Vm/Sk/Vá 1 gs A főváros közigazgatásának 1948. első félévi állapotáról most adott ki jelentést Bognár József polgármester a főváros életének rendeződéséről, fejlődéséről, a háborús károk helyreállításáról, új alkotások keresztülvételéről, a közlekedés javításáról, a közoktatás nagyarányú átszervezéséről, az egyre javuló közlekedésről. A fővárosi szociálpolitika gyors fejlődéséről, a közegészség és köztisztaság öröndötes javulásáról adnak képet a következő számok: 1948 első félévében az utfenntartás keretében a főváros 8000 négyzetméter kocsiutkövezetet, 7000 négyzetméter kocsiúti aszfaltburkolatot javított, illetve átépített. A kerületi mérnöki hivatalok a félév folyamán házilag 75,000 négyzetméter makadámburkolatot, 7000 négyzetméter kocsiúti kövezetet és 3000 négyzetméter gyalogutburkolatot építettek át. A legnagyobb arányú munka a Nagyökruton folyt az elmúlt félévben a Beszkárt-vágányok középre helyezésével kapcsolatban. A Nagyökruton eddig 9000 négyzetméter kocsiutburkolatot készült el, a régi kőkökburkolatot teljes bazaltkővel pótolták. Az utfenntartási munkához beszerzett kőanyagok értéke 1,045,000 forint volt. - Az elmúlt félévben 565 személy tett honpolgári esküt, 397 személy kapott illetőségi bizonyítványt, 753 személy állampolgársági bizonyítványt, magyar állampolgárságát elvesztette 48 személy és a magyar állam kötelékshől 3 személyt bocsátottak el. - /Folyt. köv. LP

A polgármester jelentése a főváros 1948. első félévi állapotáról Bp & Vm/Sk/Vá 1 gs /Folytatás/

Az elmúlt félévben 243 különböző helyen 35,158 kilogramm el nem szállítható robbanóanyagot semmisített meg a főváros területén, míg a nyugati lőszerraktárban 39,596 kilogramm vegyes lőszert és robbanóanyagot semmisített meg. - A közlekedés minden tekintetben javult. A Beszkárt kocsiúján, a villamoson:

1947 első félévében	204,321,448,	1948 első félévében	269,357,935
autobuszon	8,286,644,	"	14,637,947
BHEV-en	21,017,841,	"	24,775,716

személy utazott. Az utasok számának hatalmas emelkedése természetesen jelentősen emelte a szállítási bevételüket. Az elmúlt félévben a villamoson 14 százalékkal, az autobuszokon 89 százalékkal, a Fogas-körökön 16 százalékkal és a HEV-személyszállításnál 10 százalékkal a bevétel több lett. A közlekedési járműveken a személyi esetek, éppen a nagyobb utasforgalom miatt emelkedtek. Az elmúlt félévben a közúti villamosvasutakon 979 /1947 első félévben 779/, autobuszon 106 /48/ és a HEV-en 77 /123/ baloset fordult elő. - A közoktatás állapotáról beszámolva, elmondja a jelentés, hogy az iskolák is bekapcsolódtak a hároméves terv munkájába. Különösen nagy előrelépés történt a világnézetű nevelés terén. Az elmúlt félévben megrendelto a főváros a tantestületek részére a demokratikus napilapokat. Intézkedés történt a gyermektanulmányi muzeum felállításáról. A tanár jellegű a contentarűs év eseményei adták meg. Az elmúlt félév folyamán biztosította a főváros a jövő évi tankönyvüzükségletet, erre a célra 150,000 forintot használtak fel. A tantestületi könyvtárak kiigazítására főleg világnézetű és szakkönyveket vásároltak 940,000 forintért. Az iskolai bútorokban keletkezett nagymértékű háborús károsodás pótlására 400,000 forintot fordítottak.

Ha összehasonlítjuk az elmúlt év első félévi adatait 1947 első felével, lényeges javulást látunk. A Nagyvásártelepre 1947 első felében 4653 vagon, 1948 első felében 7217 vagon élelmiszer érkezett. A bejövő autók és kocsik száma az 1947 első félévi 9654-ről 1948 első felében 17,450-ra emelkedett. A társadalompolitikai tevékenység keretében bővítették és fejlesztették a szociálpolitikai intézményeket, emelték a férőhelyek számát, a gyermek- és ifjúsági otthonokban megvalósították a családi nevelést. - Az elmúlt félévben a fővárosi kórházaiiban 48,180 betegot vettek fel ápolásra. A Köztisztasági Hivatal naponta 8 millió négyzetméter utterület takarításáról gondoskodott. Az év első felében 173,194 köbméter utcai, házi és csarnoki szemetet fuvaroztak el a főváros területéről. - A tűzoltóság az elmúlt félévben 2259 különféle tűzrendészeti szemlén vett részt. Tűzhöz 486, életmentéshez 35, állatmentéshez 3, balosetozhoz 11, műszaki mentéshez 34, összesen 569 esetben vonultak ki. A legtöbb tűzsetot a vigyázatlanság okozta, 170 esetben. Az ipari és kereskedelmi ügyosztály jelentése szerint az év első felében 4602 ipari és kereskedelmi jogszítványt adtak ki, a visszaadott igazszítványok száma 5135. /MTI/ S.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás 1948 augusztus 19 10 óra — perc

Börtönre ítélték egy fosztogató keretlegényt

TÖ & Km/Sk/Vá 1 gs Szabó Gyula kereskedelmi alkalmazott a 101/13. számú munkaszolgálatos századnál volt keretlegény. Egy alkalommal, amikor a nyilasok fosztogatták a munkaszolgálatosokat, ő is segített azok kirablásánál, a rablott homikon a nyilasokkal osztozva meg. Ezenkívül is rosszul bánt a munkaszolgálatosokkal, hacsak módja volt rá, megrövidítette élelmiszeradagjukat. A népbíróság népellenes büntetést három és fél évi börtönre ítélte. A NOT a büntetést helybenhagyta. /MTI/

Bizonyításkiegészítést rendelt el a NOT egy életfogytiglani kényszermunkára ítélt szadista keretlegény ügyében

TÖ & Km/Sk/Vá 1 gs Tót Árpád budapesti lakos a 109/25 munkásszázadnál teljesített szolgálatot mint tizedes. A munkaszolgálatosokkal a legközyetlenebb módon bánt. Furkósbottal ütötte-verte őket, többeket annyira bántalmazott, hogy azok majdnem behaltak sérüléseikbe. Állandóan hangoztatta a század előtt, hogy egy sem kerül közülük élve haza. Több munkaszolgálatost tüzes doronggal bántalmazott. A budapesti népbíróság a kegyetlen keretlegényt életfogytiglani kényszermunkára ítélte. Fallobbozás folytán került az ügy a NOT elé, amely újabb tanúk kihallgatását rendelte el az ügyben. /MTI/

Hatalmas tűz pusztított Tárkány községben

Fők & Gy/Vá 1 gs Tárkány községben tegnap délután tűz támadt. Kiss István tárkányi gazda udvarán kis négy és fél éves fia tüzet rakott, a szél a zsarátnokot a közeli szalmakazalra fujta, amely meggyulladt és a tűz jóformán fél óra alatt az egyik házsort lángbaborította. Az azonnal értesített komáromi tűzoltók már a fél falut lángban találták. Segítségükre érkezett a győri tűzoltóság több kocsija, valamint a környékbeli kilenc község tűzoltói és többórás megfeszített munkával sikerült csak megakadályozniok, hogy az egész falu leégjen. Így is nyolc ház, két nyári konyja, 13 istálló, 19 sertésöl esett teljesen a tűz martalékául, de több más épületbe is bekapott a "vörös kakas". Az eddig megállapított kár több mint félmillió forint. Kihallgatták Kiss Istvánt, aki azt vallotta, hogy négy és fél éves fia az udvaron tojást akart sütni és ez okozta a hatalmas méretű tüzesetet. A vizsgálat még folyik. /MTI/

S.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás 1948 augusztus 19 10 óra 15 perc

Nem Deszberg Nándor ütötte le Palla Balázst

Fők ku & Gy/Vá 1 gs Az Istenhogyi-uti rablótámadással kapcsolatban őrizetbe vették Deszberg Nándor hulladékgyűjtőkereskedőt, mert ismerőse, a rablótámadás áldozata, Palla Balázs, súlyosan torhelő vallomást tett rá. Palla, aki a támadás alkalmával a fején rendkívül súlyos sérüléseket szenvedett, zavaros és egymásnak ellentmondó kijelentéseket tett a támadó személyét illetően, de többször megemlítette Deszberg nevét. A rendőrség ezért Deszberget őrizetbe vette, a hulladékgyűjtőkereskedő azonban a rablótámadás időpontjára tökéletes alibit tudott igazolni, ezért elbocsátották a főkapitányságról. Palla még mindig nem tért teljesen magához. /MTI/

"Évés közben jön meg az étvág" - Szekaszámra lopták egy nagykereskedő áruját

Fők Ku & Gy/Vá 1 gs Különös körülmények között derült ki egy nagy szabású lopás. Dr. Kiss Gyula Honvéd-utca 18. szám alatt lakó ügyvéd levelet írt Elek Gyula vasnagykereskedőnek, amelyben figyelmeztette, ha a hajnali kirakodásnál a Honvéd-utca 14. szám alatti üzlet előtt a munkások még egyszer olyan zajt csapnak, hogy az egész ház nyugalmát megzavarják, a csendrendelet megsértése miatt feljelentést tesz a kereskedő ellen. Elek nem értette a levelet, mert tudomása szerint abban az időben üzlete zárva volt és semmiféle kirakodást nem végeztetett. Először arra gondolt, hogy botörők jártak üzletében, lelkárt készítet és akkor döbönt rá arra, hogy több mint 50,000 forint értékű áruja hiányzik. Most már feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen. A rendőri szakértők megállapították, hogy az üzlet redőnyét vagy alkulccsal vagy a zárba illő kulccsal nyitották ki. Több alkalmazottat kihallgattak, akik közül az egyik, Orbán László 32 éves kifutó závaros válaszokat adott, végül is beismerte, hogy ő a tolvaj. Elmondta, hogy lopásait először szerényen kezdte zsebeit tömte tele szögekkel és az üzlet egyéb árujával, később már hátizsákkal járt oda, amikor pedig látta, hogy üzelműt zavar nélkül folytathatja, kézikocsival állt az utcára az üzlet elé és Szekeres József nevű barátjával azt rakta meg alaposan. A lopott holmit eladogatta, de egyre több és több pénzre volt szüksége, így hát lovaskocsit bérelt és ettől kezdve több alkalommal így vitt el nagymennyiségű vasalkatrészt. Az áru legnagyobb részét egy Nagy István nevű Toloki-téri ózzeresnek adták el. Kijelentette kihallgatása során, hogy úgy tervezték, ha nem lesz baj, tcherautót is kibérolnak. Vallomása végén lemondóan megjegyeztette: "Ha nem lárázunk, akár az egész üzletet elhordhattuk volna." Orbánt letartóztatták, a szökésben lévő Szekeres ellen pedig körözést adtak ki. /MTI/

S.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás 1948 augusztus 19 10 óra 35 perc

A magyar kosárlabdázók köszönete Rákosi Mátyásnak

& br/SK/Vá 1 gs A Magyar Kosárlabdázók Országos Szövetsége az alábbi táviratot intézte Rákosi Mátyás miniszterelnökhelyetteshez: "Rákosi Mátyás miniszterelnökhelyettes urnak! A Magyar Kosárlabdázók Országos Szövetsége tisztújító, közgyűlésének minden tagja szeretettel megköszöni a Miniszterelnökhelyettes Urnak, hogy lehetővé tette a magyar kosárlabdázók részvételét a londoni olimpián." /MTI/

Balesetek

Fők Kú & Gy/Vá 1 gs A Maros-utca és a Városmajor-utca kereszteződésénél a FB 889 számú teherautó elütötte Thálmós Antalné 59 éves Bíró-utca 19. számú ház alatti lakost, akit súlyos állapotban az Új Szent János-kórházba szállították. Az autó vezetője, Bürkl Jenő Gál-utca 6. szám alatt lakó sofőr ellen eljárást indult.

A Naphogy-utca és a Tigris-utca sarkán egy teherautó a Tigris-utcai kőfalnak rohant. Sejből József 33 éves kocsikísérő kiesett az autóból és életveszélyes, Varga Ferenc 27 éves sofőr pedig könnyebb sérülést szenvedett. Mindkettőt a Magdolna baleseti kórházba szállították. /MTI/

A NIK házivizsgálata következtében felfüggesztették két vezető tisztviselőt

Fők Kú & Gy/Vá 1 gs A Nehézipari Központ egy házivizsgálat alkalmával megállapította, hogy a Rimamurány-Salgótarjáni Vasúti R.t. 900,000 forintot fizetett ki a Vashulladék Értékesítő R.t.-nek, holott erre a kifizetésre a Gazdasági Főtanács rendelkezése értelmében bírósággal nem lett volna kötelezhető. A Rimamurányi bonyolult pénzügyi tranzakciót folytatott, amelynek következtében megállapították, hogy körülbelül 360,000 forint jogtalan tiszta haszonra tett szert Pünkösti Ferenc és Décsi László a NIK terhére. A Nehézipari Központ ezért a külföldre távozott Aczél Géza és Fehér Ernő családságából származó károkat megtérítette, Pünköstit és Décsit pedig felfüggesztette és a vizsgálatot rájuk is kiterjesztette. /MTI/

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás 1948 augusztus 19 10 óra 50 perc

A Rudas-uszoda ünnepélyes megnyitása

Bp & Vm/Hné/Hné gs A Rudas-uszoda helyreállítása Budapest fürdő-élete szempontjából jelentős esemény. A fővárosnak ez a legrégebb fedett uszodája már kezdetől fogva az uszósport híveinek legkedveltebb gyakorlóhelye volt. A háború súlyosan megrongálta a Rudas-uszoda épületét és nemrégon megkezdtek a helyreállítási munkálatokat. Az építési munkálatoknál a MEFESZ rohambrigádja, a gyógyfürdők összes alkalmazottai és dolgozói négy hét alatt csodát műveltek és az uszodát használható állapotba hozták. Az uszoda jelenlegi helyreállított állapotában egy ujszerű vetkőző fogasrendszer bevezetése révén 500 személy befogadására alkalmas. A zuhanyozó-borandzést, a lefolyó és tulfolyó borandzést is újjáépítették és a világítást is rendezték, így a késő esti órákban is odzhat a főváros uszóifjúsága.

Morvay Jenő műszaki tanácsos, a helyreállítási munkálatok vezetője, adta át az uszodát Fodor Gyula alpolgármesternak. A megnyitó ünnepségen megjelentek a fővárosi pártok vezetői, a törvényhatósági bizottság tagjai és a helyreállító ügyosztály küldöttsége.

A 23 x 13 méteres, 26 fokos vízi medencében a megnyitás után az olimpiászról hazatért uszóink; Mitró, Nyéki, Csordás, Bánki, Szilárd, a hölgyusók közül a két Novák-lány, Tomos és Litomericzky a megnyitó közönsége előtt bemutatót usztak. A Rudas-fürdő belépőjegye: napijegy 3 forint, szakszervezeti jegy 2.40 forint, diák-, tanuló és gyermekjegy 1 forint. /MTI/

Készül az összekötő vasúti Dunahid

Közl.M. & Sk/Hné gs Magyarország legnagyobb forgalmu vasutvonala a Budapest-Ferencváros és Budapest-Kelenföld állomások közötti vonal. Ezt a vonalat kötötte össze az a két-vágányu, régi összekötő vasúti Dunahid, amelyet 1873-1878 években építettek s, amelyet a német fasiszták 1944 év végén felrobbantottak. A robbantás következtében nemcsak a vasszerkezetek zuhantak a vízbe, hanem a falazatok, pillérek, hidfők is elpusztultak, úgy hogy ezek közül némelyik mélyen a víz alatt, illetve a talaj alatt is összeropdott és tönkrement. 1945 év tavaszán a szovjet műszaki csapatok és a magyar hidépítők igen rövid idő alatt egy vas- és facölöpökön nyugvó, egyvágányu ideiglenes hidat építettek a felrobbantott hidtől északi felé mintegy 20 méter távolgára, hogy a forgalom ezen a legfontosabb vasutvonalon megindulhasson. /folyt.köv./

S

B 12. kiadás 1948 augusztus 19 11 óra 5 perc

A HÉV kettévágott egy teherautót

Fők Ku & Gy/Vá 1 gs Kiss Gyula 49 éves MATOSZ-fuvarozó YA 438. rendszámú teherautójával Sasalmon a Thököly-útra akart befordulni a vasúti sínekkel át, amikor a Gödöllő felől jövő 229-es HÉV-személyvonat nekiment. A vonat mintegy nyolc méternyire tolt a maga előtt a teherkocsit, amelyet végülis valósággal kettévágott, de a vonat is kisiszlott. Az autón ülők közül Győre József 58 éves piaci árus újpesti, Január 10-tér 8. szám alatti lakos életveszélyes sérüléseket szenvedett. A Rókus-kórházba szállították. A többi utasnak nem történt baja. A teherautón körülbelül ezer csirkét szállított Kiss Gyula. A csirkék közül több mint 500 elpusztult a baleset következtében, a többi pedig szerteszét futott. Kiss és alkalmazottai még órák múlva is csirkéket hajszoltak a környéken. A tüzelők az árokból kiemelték a teherautót és visszaállították a sínekre a HÉV-szerelvényt. A balesetért felelős személy megállapítására a rendőri vizsgálat megindult. /MTI/

Halálos motorkerékpár-szerencsétlenség

Kir & Fe/Fe/Vá 1 gs S z e g e d , augusztus 19.
A dorozsmai országutón végzetes kimenetelű szerencsétlenség történt. Egy motorkerékpár, amelyet Szabó Sándor 36 éves kocsikísérő vezetett, nekirohant a menetrendszerűen közlekedő dorozsmai autóbussznak. Az üsszeütközés következtében a motorkerékpár két utasa, Szabó Sándor és Hódi János 50 éves gazdálkodó, olyan súlyos sérüléseket szenvedett, hogy kórházba szállításuk után meghalt. A helyszíni vizsgálat megállapította, hogy az autóbussz vezetőjét felelősség nem terheli, a szerencsétlenséget Szabó Sándor okozta, aki teljesen elvesztette uralmát a motorkerékpár felett. /MTI/

Az Ady Endre-uszódaru vasárnap érkezik Szegedre

Kir & Fo/M/Vá 1 gs S z e g e d , augusztus 19.
Dr. Haviár Győző miniszteri tanácsos, a szegedi közúti hid építésének műszaki irányítója, felülvizsgálta a hidépítést, amelynek munkamunka nagyszorú ütemben halad. A hid további építésére szükséges Ady Endre-uszódaru koddon hajnalban elindult Szeged felé és szerdán Mohácsra érkezett. A daru vasárnap érkezik Szegedre és hétfőn már megkezd a meder-iv boomelését. /MTI/

LP

B 13. kiadás 1948 augusztus 19 11 óra 25 perc

/Készül az összekötő vasúti Dunahíd, folytatás./

Közl. M. & Sk/Hné gs Ez a hid természetesen csak a legkisebb mértékben elégitotta ki a forgalom követelményét, ezért még 1945 év őszén megindult a Dunahídépítő vállalatok munkaközösségének közreműködésével a hidfők és pillérek, tehát a falazatok újjáépítése, majd ezokon a jelenleg használt egyvágányu hid megépítése. Ez a hid 1946 november 3.-ára készült el és ez már lehetővé tette a mindinkább növekvő forgalom lebonyolítását. A vonal forgalma 1946 végétől kezdődően azonban olyan rohamos mértékben növekedett, hogy már ennél a hidnál is komoly gondot okozott a forgalom zavartalanosságának biztosítása, ezért Gerő Ernő közlekedésügyi miniszter rendelkezése 1947 év végén megkezdtek a már elkészített falazatokra egy újabb, egyvágányu vasszerkezetű hid építését. Amíg az első egyvágányu hid nem végleges jelleggel készült, addig ozt a hidat már véglegesnek, a legmodernobb olvok alapján kezdték meg építeni. A hid építése hatalmas lépésoldkol közolddik a bofojészéhoz. A hidszerkezeteket gyártó üzemi dolgozók és a hid építését, illetve szerelését végző hidépítők is munkaversenyben, a szegedi közúti Tisza-hid építőivel versenyzve végzik munkájukat és előreláthatólag hónapokkal előbb bofojozik a hid felépítését, mint azt a tavokban lefektették. A hidavtások sorában ennek a hidnak a folavátása lesz a következő ünnepe a hidépítőknök és az országnak. Az új összekötő vasúti Dunahíd, amely tulajdonképen az első fele a végleges, kétvágányu budapesti összekötő vasúti Dunahidnak, óriási mértékben megkönnyíti a forgalom zavartalan lebonyolítását, mert a hid megépítésével az összekötő vasúti Dunahid kétvágányuvá válik és így a vonatforgalom feleannyi idő alatt lebonyolítható, mint addig az egyvágányu hidon lebonyolítható volt. Ez természetesen azt jelenti, hogy a személyvonatok rendességét biztosítani lehet, másrészt pedig mód nyílik arra, hogy az őszi vasúti csúcsforgalmat, amely mintegy 60 százalékkal nagyobboknak mutatkozik az 1938 évinél, zavartalanul, a kocsik és vonatok torlódása nélkül le lehessen bonyolítani. /MTI/

Akarja, hogy oljátsszák kedvenc zeneszámát

ME & Gy/Hné gs A Molotov-tér /volt Vigadóter/ teljes területén utcabált rendeznek a tűzijáték bofojozése után reggelig. A Dina-korzó-kávéház és a Hangli a téren elhelyezett asztalait felszoldi, hogy a teljes terület szabadrá váljék. A szovjet emlékmű lábánál lesz a zeneasztal, ahonnan hangszóró közvetíti a gramofonzenét. A közhetség kívánása szerint bárki kedvenc zeneszámának oljátsszását kérheti. A zenétől jobbra és balra helyezik el a büffét, ahol hidog ótolok és italok olcsó áron kaphatók. /MTI/

LP

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 14. kiadás

1948 augusztus 19

11 óra 35 perc

Mindenki Napja Kecskeméten

Tud § MF/m/Hné gs

K e c s k e m é t, augusztus 19.

A szegénygondozó hivatal most rendezte meg a Mindenki Napját. Ezen a napon a város dolgozói az állatátlanok és szegények segítségére szeltek adományokkal. A társadalmi mozgalomnak 8.000 forintos tiszta bevétel volt, amit teljes összegben a szegények felkarolására fordították. /MTI/

Tormolési versenykiállítás Borkosd községben

Kir § MF/m/Hné gs

P é c s, augusztus 19.

A baranyamegyei Borkosd község gazdái a tormolési verseny lezárásával kiállításon mutatták be legjobb állataikat, java termésköket és háziipari munkájukat. A földművelőszövetkezők kiváló munkásságát grafikon-szemléltette, melyről loolvasható, hogy a kis községben a szövetkezeti tagok száma múlt év júniusától 24-ről 190-re emelkedett. A kiállítást Kussinszky Kármél vármegyei főjegyző nyitotta meg, hangsúlyozva a tormolési verseny jelentőségét. Ezután több új és régi gazdánál udvarszemlét tartottak, majd a jószág-állomány elbírálásánál megállapították, hogy az újszülött állatok nyelésében is vezetnek. A bírálóbizottság végül elhatározta, hogy nyolc gazdát ajánlanak "mintagazda" kitüntetésre. /MTI/

Ismeretlen Kossuth-levéleket találtak Csongrádon

Tud § MF/m/Hné gs

C s o n g r á d, augusztus 19.

A városházán az irattár selejtezése közben öt ismeretlen Kossuth-levélet találtak, amiket Kossuth Lajos ügyvédi minőségben intézett a csongrádiakhoz 1845-ben, amikor a városi urbéri megváltásának ügyében fordultak hozzá. A levélek a városi múzeumba kerültek. /MTI/

Haza szeretnének jönni az amerikai magyarok

Kir § MF/m/Hné gs

M i s k o l c, augusztus 19.

Csoge Károly borsodmegyei születésű amerikai magyar munkás levélet irt Chathamából a borsodmegyei főispánnak, melyben megható biznyságot szolgáltatja az újjászülött ország iránt érzett szeretetnek.

- Örülök, hogy megérhettem az időt, amikor hazánk sorsának irányítása a volom egysorsú szegény paraszt és munkás férfiak kezébe került - írja Csoge Károly. /Folyt.köv./ LP

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 15. kiadás

1948 augusztus 19

11 óra 35 perc

Fokozódik a beszoigáltatási verseny

EM & Gy/Vá l gs

A beszoigáltatási verseny az egész ország területén mininkább általánossá lesz és a versenybe való bekapcsolódás napról-napra nagyobb méreteket ölt. Az ország minden részében vannak kimagasló kollektív és egyéni teljesítmények. Az elmúlt héten a következő megyék hívták ki egymást beszoigáltatási versenyre: Fejér-vármegye kihívta Veszprém- és Tolna-vármegyét, Békés-vármegye Borsod-vármegyét, Tolna-vármegye Baranya-vármegyét, Havas-vármegye Borsod-vármegyét, Nógrád-Hont-vármegye szintén Borsod vármegyét, Szeged Debrecen városával áll versenyben és a versenyben Szeged vezet.

Győr-Moson-vármegye e heti ütemtervét 302 százalékban teljesítette. Győrlelodomér 95 százalékban, Győrzimánd 92 százalékban és Dunaszentpál község 90 százalékban teljesítette az elmúlt héten beszoigáltatási kötelezettségét.

Szabó Károly kétholdas, háromgyermekes bácsai gazda 66 kg helyett 921 kg gabonát szozigáltatott be. Nagy Miklós háromholdas, háromgyermekes győrzámolyi gazda 81 kg helyett 695 kg-ot adott be. Szeredai Antal háromholdas háromgyermekes dunaszegi gazda 46 kg helyett pedig 345 kg-ot.

Jász-Nagykun-Szolnok-vármegye az előirt 1680 vagon helyett eddig 1899 vagonot adott be. A szozigáltatás élén állnak Törökszentmiklós, Ujszász, Gyangel községek. Tolna-vármegyében az ütemtervet 659 vagon kenyérgabonával teljesítették tul. Zemplén-vármegyében az ütemtervet 150 százalékkal teljesítették. Kimagasló eredményt értek el Felsőlengyel község 200 százalékkal és Mikóháza község 100 százalékkal túlteljesítve kötelezettségüket. Kimagasló egyéni teljesítményt értek el Nagyrozsdonyon Illés Sándor 760 százalékos és Tóth István 527 százalékos teljesítménnyel. Mészáros Gusztáv cigándi lakos 500 százalékkal, Szabó Lajos zemplénagárdai gazdajegyző 451 százalékkal teljesítette beszoigáltatási kötelezettségét.

Zala-vármegyében a zalaszentgróti járás az ütemtervet 120 százalékkal haladta meg. A letenyei járás 16 vagon helyett 21 vagon gabonát szozigáltatott be. A zalasági jegyzőség községei 120 százalékkal valóították meg az ütemtervet. A pecehegyi jegyzőség községei 17 vagon helyett 32 vagon gabonát szozigáltattak be. Bödeháza község 129 százalékos, Rédisz község 105 százalékos teljesítményt ért el. Óvári Károly túskeszcentpéterei négyholdas újszázda, aki a községben a beszoigáltatási versenyt megindította, hogy elsőbbségét megtartsa, be szozigáltatási teljesítményét 1000 százalékról 1300 százalékra emelte.

/Folyt. köv./ S.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás 1948 augusztus 19. 12 óra 5 perc

Fokozódik a beszoigáltatási verseny /Folytatás/

EM & Gy/Vá 1 gs

Mátyás Ferenc pecenelyi ötholdas ujjazda 750 százalékban, Gyertyák István pecenelyi ötholdas ujjazda 800 százalékban, Czákó János semjénházi másfélholdas kétgyermekes ujjazda 903 százalékban teljesítette, ezenkívül még számos ujjazda teljesítette 400, illetve 300 százalékban beszoigáltatási kötelezettségét.

Sopron vármegyében a járások közötti beszoigáltatási versenyben első helyen áll a csornai, második a kapuvári, harmadikon a csepregi járás. Somogy-vármegyében első helyen áll az igali, második a tabi, harmadikon a esurgói járás. Az egyéni teljesítmények élén halad Györgyi József bálványosi gazda 865 százalékos beszoigáltatással. Szatmár-Bereg-vármegyében Huszti Lajos márokpapi ujjazda 280 százalékot teljesített. Eszödi Márton és Sároneki József esarodai ujjazdák 160 százalékot teljesítettek annak ellenére, hogy nincs igazonó állatjuk.

Szabolcs-vármegyében Somlyai József nyirbögárdi ujjazda 750 százalékban teljesítette tul beszoigáltatási kötelezettségét. Borsod-vármegyében első helyen áll a mezöcsöti, második a mezökövesdi, harmadikon az odalényi járás. Baranya-vármegyében az élon haladó községek Kisliptöd 254 százalékos, Szentlőrinc 223 százalékos és Nagycsény 214 százalékos teljesítményvel.

Bihar-vármegyében a tulteljesítés 63 százalékos volt. A hét folyamán kilenc esetben koboztak el cséplőgépeket a géptulajdonosok népellens visszaélései miatt. A gépeket átadták az állami gépállomásoknak. A belügy kormányzat erélyes rendszabályokat fogatosított azon jegyzök ellen, akik a dolgozó nép érdekei ellen cselekedtek. Fegyölni eljárás indult egy polgármester és öt jegyzö ellen. Györ-vármegyében a Lébény községben Németh Jónás római katolikus plébános a szószékröl hívta föl híveit a beszoigáltatás pontos teljesítésére. Kovács Endre zagyvarónai /Nógrád-Hont-mogy/ római katolikus plébános ezer százalékban teljesítette tul beszoigáltatási kötelezettségét.

Az ország kenyérgabonával bevett területének eddig 85 százalékán csépltek el. Ezen a területen az eddigi beszoigáltatás 36,675 vagon kenyérgabona. /MTI/

A cukorrépa kiszödése augusztus 25-étöl megkezdhető

PUM & Bk/Jné/Vá 1 gs Hivatalos helyröl közlik, hogy a cukorrépa kiszödése augusztus 25-étöl megkezdhető azokon a helyeken, ahol a cukorgyár a cukorrépa átvételét meghirdeti és megkezd. /MTI/

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás 1948 augusztus 19. 12 óra 35 perc

/Haza szeretnének jönni az amerikás magyarok, folytatás./

Kir & MF/n/Hné gs

Csöge Károly beszámol arról a nemositott votómagakcióröl, amit az amerikás magyarok indítottak, hogy az ó-hazába votómagot juttassanak. Végül arra kéri Fokoto Mihály főispánt, segítsen elö hazatérésüket, mert valamonnyon haza szeretnének jönni. /MTI/

Teljes örövel folyik a munkaverseny a szegedi üzemekben

Kir & MF/n/Hné gs

S z o g o d, augusztus 19.

A legnolagobb nyári hónapokban is teljes örövel folyik a munkaverseny a szegedi üzemekben. Annak ellenére, hogy július és augusztus hónapokban a munkások zöme szabadágon volt, az átlagtermelést így is biztosították, sőt a legtöbb üzemben túlhaladták. Az üzemek különösen a minőségi termelésre foktettek nagy súlyt és a selejtet a minimumra szritják le. A Tiszahíd munkaversenyében lázas iramban érkeztek el az utolsó részlethez. Julius hónapban a munkateltjesítmény 118 százalékos volt. Az ártéri hidak vasszerkezetének szerelése már befejeződött. A Magyar Kender-Lon és Jutaipar RT. munkaversenyben az élon halad. a nyersanyagbeszerzési és szállítási nehézségek ellenére is. A munkafogycsom az üzemben megszilárdult. Az élmunkások száma 14 személlyel gyarapodott. A munkaversenyben az élkészítő üzem áll az első helyen 103.3 százalékos teljesítményvel. A dohánygyárban Berta József élmunkás műszerész géprencsokból összoilított géppel 1947 augusztusától kezdve egyedül több, mint 64 millió cigarettát gyártott. /MTI/

Gyirmót községbe belkapcsolják a villanyt

* Sk/Hné gs

Az Állami Villamosművek augusztus 19.-én este 8 órakor ünnepélyesen kapcsolja be a villamosálózatba a györmegeyi Gyirmót községet, amellyel a hároméves terv kezdete óta villamosított községek száma 92-re emelkedik. /MTI/

Megérkezett a 34.-ik hadifogoly-szerelvény Debrecenbe

Kir & Fo/SJ/iné gs

D e b r e c e n, augusztus 19.

Szerdán a késő esti órákban megérkezett Debrecenbe az idei 34.-ik hadifogoly-szerelvény, amellyel egy törzstiszt, 63 tiszt, 514 tiszthelyettes, 1139 logénységi állományú és 82 polgári személy, összesen 1799 volt hadifogoly tért vissza Magyarországra. /MTI/

LP

B 18. kiadás 1948 augusztus 19. 12 óra 50 perc

Révai Kálmán, Nagy Imre és Németh János beszédei

Kö./Hné gs-Kö

Az alábbiakban a t. Szervezőbizottságok rendelkezésére bocsátjuk Révai Kálmán vezérőrnagy, Nagy Imre házelnök és Németh János alhadnagy beszédeit, amelyeket a Kossuth Akadémián csütörtökön délután rendezett tisztavetületen mondtak. Korot később adunk.

Na./Hné/Hné gs-Kö

Révai Kálmán vezérőrnagy, a Kossuth Akadémia parancsnoka, megnyitó beszédében rámutatott arra, hogy a ma felavatandó tisztokat nemcsak a tisztirang és a gényos egyenruha, az azzal járó megbecsülés és tisztelőt felelő érzése hatja át, hanem érzik a rájuk váró nagy felelősséget is. Munkájuknak nem a kitüntetések, vagy a rangfokozatok lesznek a motorja, hanem munkájukhoz és harcukhoz a magyar történelem nagyjai, Kossuth, Petőfi és Tancsics oszmáiból és az emberi haladás nagy harcosai, Marx, Lenin, Sztálin tanításából merítik az erőt. Számukra a legnagyobb kitüntetés a magyar nép bizalma lesz.

- A népi demokrácia a ti kezetekbe adta a fegyvert, - fordult ezután a felavatandó tisztokhoz - bocsúljátok meg és ne adjátok ki a kezetekből. Szeressétek fanatikusán hazátokat, a munkást, parasztot, az egész dolgozó népet, hiszen jelszavatok is: "A néppel tűzön-vízen át!". Legyetek rettenthetetlenül bátrak, a tetők emberek, akik nemcsak a napfényben állják meg helyüket, hanem a viharban is. Tiszteljétek a magyar szabadságharcok dicsőséges múltját és öröködjétek Kossuth pirossapkásainak dicsőséges hagyományait felett. Tudnotok kell, hogy a Kossuth Akadémia léte az, hogy ti paraszt- és munkásifjak ma tisztok lehettetek, néptünk áldozatkészségének köszönhető. De ne feledjétek el soha, hogy köztársaságunk létét, demokratikus honvédségünk megszületését a Szovjetunió harca és győzelme tette lehetővé.

- A béke, a szabadság és a haladás ügyének zászlajára fogtok most esküdni. Emeljétek magasra ezt a zászlót, fogjátok keményen és vezessétek a magyar katonákat győzelemre, a népi demokráciánkért, hazánk függetlenségéért, szabadságáért és az emberi haladásért vívott harcban.

x x x

Nagy Imre, az országgyűlés elnöke beszéde

SzK/Hné/Hné gs-Kö

- Tiszteltavatásotok ünnepnapja nemcsak a magyar honvédségnek, hanem az egész országnak is, amely féltő gonddal és szeretettel ápolja honvédségünk száz év előtti dicső hagyományait. Öröm ül meg valamennyiünk lelkét, látva, hogy bár két emberöltő után, de mégis egymásután mondtak teljesedésbe az 1848-as forradalmi népi nemzetiségű követeléseit.

/Folyt.köv./

1 P

B 19. kiadás 1948 augusztus 19. 13 óra 05 perc

/Révai Kálmán, Nagy Imre és Németh János beszédei, 1. folytatás./

SzK/Hné/Hné gs-Kö

Éreztetek kell azt a nagy szeretetet, gondoskodást és megbecsülést, amely titok, a honvédség új tisztjeit, néptünk körülvéssz.

- Honvédségünk az 1848/49-es népforradalom viharában az idegen elnyomók, a szabadságharc vérivatarában születt. Az 1848/49-es honvédség dicsősége, amiből minél többet kell kiaknázni és hasznosítani az újjászülött magyar néphadsereg kifejlesztésében, a ti nagy és nemes feladatotok. Múltunk gazdag dicső hagyományokban, de új honvédségünk megteremtésében döntő szerepe a munkásság és parasztság szövetségén, a szilárd nemzeti egységen nyugvó néphatalomnak van, amely sarkaitól kifordította hazánkban a régi világot és diadalra vitte a népi demokráciát, megszüntette a kiváltságos osztályok uralmát, a dolgozó parasztság tulajdonába adta a felfosztott urak nagybirtokot, a nép államának közepé juttatta a nagyüzemeket, a bányákat, bankokat és fokozatosan megszünteti embernek ember által való kiszolgáltatását városban és faluban egyaránt.

- Ti a népből mint közketonák jöttetek a honvédségbe. Most, amikor tisztirangra emelt benneteket a népi demokrácia, ezen az érhelyeteken egy pillanatra se feledkezzetek meg erről. A dolgozó néphez, annak szent ügyéhez odaadással és hűséggel legyetek. Ápoljátok és erősítsétek néptünk és hadseregünk egységét.

- Honvédségünknek erős, ütőképes és technikai-
lag jól felszerelt néphadsereggé való fejlesztése is új és jólközpött kádereket követel. A felnöve fiatal kádereknél lépten-nyomon öreznők kell a haza féltő gondosságát, a nép szeretetét, azt, hogy mögöttük ott áll az egész ország a maga hatalmas gazdasági, politikai és morális erőjével. Honvédségünknek minden veszéllyel és nehézséggel dacoló, bátor és önfeláldozó tisztokra van szüksége. Meg vagyok győződve róla, hogy volatok, ilyen tisztokkal gyarapodnak új kádereink, honvédségünk tisztikara.

- Amióta a hatalmas Szovjetunió dicső hadserege felszabadította hazánkat a nyilas fasiszta hatalom bitorló uralma és az idegen német megszállók igája alól, amióta a régi uri rend helyett a nép vette kezébe hazánkban az ország sorsának irányítását, a viszonylag békés fejlődés évei teltek el. De a béke ügye, amely a világon egy és oszthatatlan, még nem szilárdult meg. Az imperialista hatalmak háborús készülődései újabb véres kalandokkal fenyegetik az emberiség békéjét. A szocializmus és a népi demokráciák országainak minden újabb sikere a gazdasági építés, belső megszilárdulásunk, a békefront kiszélesítése terén az imperialisták ádáz gyűlöletét váltja ki. Ébernek kell lennünk, fel kell készülnünk, hogy minél nagyobb erővel járulhassunk hozzá a világbéke megővéséhez. /Folyt.köv./

1 P

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás

1948 augusztus 19.

13 óra 20perc

/Révai Kálmán, Nagy Imre és Németh János beszédei, 2. folytatás./

SzK/Hné/Hné gs-kö - Erőnket megsokszorozza az, hogy igazságos ügy katonái, a népek szabadságának és függetlenségének, az emberiség békéjének hadserege vagyunk és ez az igaz ügy minden pótkon keresztül végül is győzni fog az egész világon. A háborús imperialista front és a demokratikus békefront erői közötti világküzdelemben a szocializmus és az emberi haladás élenjáró országa, a hatalmas Szovjetunió oldalán állunk, amelyet békés munkájában és áldozatos harcában egyaránt Sztálin lángelméje vezet győzelemről-győzelemre. Olyan szövetségünk van, mint a dicső Szovjet Hadsereg, amelynek hazaszerető és hősiessége, önfeláldozása és szolidaritása a szabadságszerető népekkel követendő példaként álljon mindenkorunk előtt.

Végül megsokszorozzák erőnket a népi demokratikus országokkal lépitett baráti kapcsolataink, a kölcsönös segítségnyújtási szerződések, 1848/49 forradalmi tanulságainak és Kossuth nagy politikai hagyatékának szellemében ápoljuk a legbensőségsőbb barátságot a szabadságszerető népekkel, elsősorban a szocializmus országával, a Szovjetunióval, amelynek népei, legjobb fiai, tisz és tiszorainok vérével áldoztak hazánk felszabadításáért.

A szabadságszerető népek testvériségének magasabb gondolata mellett legyetek zászlóvivői nemzeti felelősségünk nagy oszlopjének, a nemzet egységének és előharcosai a dolgozó nép minden alkotó erejét egyesítő, a munkás, paraszt szövetségen épülő Nemzeti Függetlenségi Frontnak. Legyetek éberek a veszélyekkel szemben, a munkára és harcra legyetek készen és jól felkészülve. Ápoljátok a hadi tudományokat és orvanyokat. Szervező, nevelő és kiképző munkátokban nagy felelősség hárul rátok, hiszen a nép legnagyobb kincsét, legjobb fiait bizza rátok. Legyetek méltók ehhez a nagy bizalomhoz és megbecsüléshez, legyetek méltók arra a névre, amely az Akadémia orrán 1848/49-es forradalmunk és szabadságharcunk dicsőségét hirdeti.

Bajtársak! Fel a munkára, a békében és harcban becsülettel élni és, ha kell, halni a hazáért.

x x x

Németh János alhadnagy, az évfolyam rangolsó tisztje, bajtársai nevében megköszönte a magyar nép bizalmának megnyilvánulását. Köszönik a magyar nép demokratikus vezetőinek, hogy sok nehézség ellenére lehetővé tették néphadseregünk első tisztképző főiskolájának felállítását. Köszönik - mondotta - a magyar dolgozó népek ezt az előmozdított bizalmát.

Teljesíteni fogjuk kötelességünket magyar hazánkkal és népeinkkel szemben és nem fogunk soha elszakadni és szembekerülni népeinkkel. Szorgalmunkkal, foglalkoztatottságunkkal és kötelességteljesítésünkkel a honvédség élünkésai akarunk lenni./MTI/

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás

1948 augusztus 19

13 óra 40 perc

Tisztavatás a Kossuth Akadémián

D/Jné/Hné Ba Augusztus 19-én, csütörtökön délután zászlódiszba öltözött a Kossuth Akadémia. Ezen a napon, Kossuth Lajos nevenapján avatták tisztté azokat a munkás, paraszt és értelmiségi származású ifjakat és tisztihyottosokat, akik sikeresen elvégezték a Honvéd Kossuth Akadémia első egyéves tisztiiskoláját. A contonárium osztályában tehát valóra vált Kossuth Lajos álma, a nép fiaikörülnek az újjászületett magyar honvédség, a nép hadseregének élére.

Az avatási ünnepség színhelye a Kossuth Akadémia parkja volt. Az Akadémia homlokzatát nemzetiszínű zászlók díszítették, középen egy hatalmas vörös drapériáról Kossuth Lajos képe tekintett le a 48-as vörössáplás honvédek utódjaira. Az Akadémia parkjában a két díszmenyével szemben gyalogos, gépkocsizó, lovassági, tüzérségi, repülő és műszaki alakulatok álltak fel, mellettük egy rendőr díszszázad, előttük pedig a felavatásra kerülő 162 tisztjelölt sorakozott fel.

A díszmenyeyro egymásután érkeztek a politikai élet vezető személyiségei: Dobi István, Kádár János, Mihályfi Ernő, Vas Zoltán miniszterek, porcokig tartó zúgó taps üdvözölte Rákosi Mátyás miniszterelnök-helyettesét, majd az államtitkári kar tagjai, Farkas Mihály és Marosán György a MDP főtisztihyottosai, Fodor Gyula alpolgármester, a demokratikus pártok és társadalmi szervezetek képviselői foglaltak helyet az omlvényen. A másik díszmenyeyon a honvédség vezetői, a rendőrség tábornoki kara s a külföldi katonai at-tasék foglaltak helyet, közöttük egy szovjet tiszti küldöttség G.T. Zujov vezérőrnagy vezetésével.

Pontban 11 órakor kürtszó jelezte a köztársasági elnök képviselőiben megjelölő Nagy Imre, az országgyűlés elnökének megérkezését. Nagy Imre Dinnyés Lajos miniszterelnök, Veres Péter honvédelmi miniszter, Kuthy László és Pálffy György altábornagok kíséretében a Himnusz hangjai mellett omlépett a felsorakozott katonai alakulatok előtt.

Révai Kálmán vezérőrnagy, a Kossuth Akadémia parancsnoka ezután beszédtet intézett az akadémikusokhoz.

/Révai vezérőrnagy beszédtét előző kiadásainkban közölte./

Konényon pattogó vezényszavak hangzanak el, majd trombitaszó harsan, három akadémista előrehozza a piros-zöld szegélyű hóphér lobogót s a 162 tisztjelölt egy emberként mondja az esküt:

" Esküszünk, hogy a magyar köztársaságnak, szabadságunk akaratának utolsó lehetőségünkig hűséges tisztjei leszünk. Kötelességünket a köztársaság alkotmányához, törvényeihez és törvényes rendelkezéséhez hiven, becsületesen teljesítjük... Esküszünk, hogy népeink szabadságáért, hazánk felvirágzásáért teljes erőnkkel és tudásunkkal dolgozunk, mindig készen állunk, hogy hazánkért, a magyar köztársaságért.../Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás

1948 augusztus 19

14 óra 15 perc

/Tisztavetés a Kossuth Alkalmán, folytatás./

D/Jnó/Hné Ba

ságért minden külső és belső ellenség ellen életünk feláldozásával is öntudatosan és férfiasan harcoljunk és zászlóinkat szabadságharcos elődeink szellemében győzelemre vigyük... Esküszünk, hogy békében és harcban egyaránt magyar népünk igaz fiához méltón viselkedünk, becsülettel élünk és halunk!

Az eskütétel után megdördülnek az ágyuk s 12 lövés üdvözlí a magyar néphadsereg új tisztjeit.

Ezután a köztársasági elnök képviselőjében Nagy Imre, az országgyűlés elnöke a következőbeszédet intézte a felavatott tisztokhoz:

/Nagy Imre beszédét korábbi kiadásainkban kö-

töltük./ Nagy Imre hatalmas tapsal fogadott beszéde után a felavatott tisztok novében Német János alhadnagy mondott rövid beszédet.

/Beszédét korábbi kiadásainkban közöltük./ Az ünnepségen jelenlévő bányászüdvözlőtség novében Gröff Károly dorogi bányász üdvözlölte a dolgozó nép hadseregének új tisztjeit.

Az ünnepséget nagyszabású díszmenet fojzta be. Először a 162 új alhadnagy vonult el kemény, feszes léptekkel a köztársasági elnök képviselője és a kormány tagjai előtt, majd a honvédség különböző alakulatai: gyalogosok, utászok, hradók, repülők, lovassági és gépesített tüzérségi alakulatok, végül pedig folyamók vonultak fel. A jelenlévők hatalmas tapsal üdvözltek az újjasültett magyar honvédség katonáit, akik méltó utódat lesznek a magyar szabadságharcosok dicső harcosainak, Rákóczi Ferenc kurucainak és Kossuth Lajos veressipkás honvédeknek. Ez a hadsereg immár mindörökké és visszavonhatatlanul a népé és vezetői, akik a nép legrátermettebb fiait körül kerülnék ki, soha nem fogják elfelejteni esküjüket, hogy utolsó lehelletükig hűséges teljesítők lesznek a szabad magyar nép akaratának. /MTI/

Helyreigazítás

Ba/Hné Ba Mai B. 19. kiadásunk /Nagy Imre beszédének folytatása/ első bekezdése helyesen a következőkép kezdődik:

- Honvédségünk az 1848-49-es népforradalom viharában az idegen elnyomók, a szabadságharc vérzivatarában született. Az 1848/49-es honvédség dicsőségéből minél többet kiaknázni és az újjaszülött magyar néphadsereg kifejlesztésében hasznosítani, a ti nagy és fontos feladatotok..... /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23 kiadás

1948 augusztus 19

14 óra 16 perc

Időjárásjelentés

& Vá/Vá 1 gs A Meteorológiai Intézet jelenti augusztus 19-én, csütörtökön délben:

A leszálló légáramlás okozta derült, esendes, száraz időjárás Közép-Oroszország fölé húzódtott. Nyugatról, az Atlanti-óceánról különböző hőmérsékletű tengeri légtömegek nagy erővel törnek Közép-Európába. Franciaországban az Alpok környékén és a Német Közép-hegység vidékén nagy területen esik az eső. Az Alpokban 3000 méter fölött havazik.

Hazánkban-szerdán tovább folytatódott a felmelegedés és a hőmérséklet 26-28, a fővárosban és Szegeden 30, Turkeven és Pécsen 31 fokig emelkedett. Ma reggel pedig schol sem süllyedt a 15 fok alá. A hajnali órákban megindult a tengeri légtömegek beáramlása hozzánk is. Már reggel csaknem teljesen borult volt az égbolt és a Dunántul sokfelé esett az eső, de a csapadék mennyisége reggel 8 óráig nem volt jelentős. A Duna vízhőmérséklete ma reggel Budapestn 17, a Balaton vizének hőmérséklete Tihanyban 21, Siófokon 23 fok volt.

Budapestn szerdán a hőmérséklet napi középértéke 2.3 fokkal magasabb, a légnyomás napi középértéke 1.2 mm-rel alacsonyabb volt, mint a sok évi átlag.

Budapestn csütörtökön délben a hőmérséklet 21 fok Celsius, a tengerszintre átszámított légnyomás 756 mm, mérsékeltén süllyedő irányzatú.

Várható időjárás péntek estig: Élénk déli-délnyugati, később nyugati-északnyugati szél. Erősen felhős idő. Sok helyen eső, esetleg zivatar. A hőmérséklet nyugat felől csökken. /MTI/

A tejipari vállalatok fiókjainak nyitvatartása Szent Istvánkor és vasárnap

Közell. & Bk/Jné/Pl gs. A tejipari vállalatok Nagy-Budapest területén lévő fiókjai augusztus 20-án, Szent István napján, augusztus 22-én és 29-én reggel 7 órától délelőtt 10 óráig állnak a fogyasztókönység rendelkezésére. /MTI/

Ungyilkosság

Fók Ku & Gy/Gy/Pl gs. Kiss Károly 28 éves segédmunkás, aki a Baross-u. 73. sz. házban lakott, tegnap a késő esti órákban az Alsóerdősor-utcai szorototkórház előtt 9 milliméteres Parabellisztolyával szivonlotta magát. Mire a mentők kórházba szállították, meghalt. /MTI/

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24 kiadás

1948 augusztus 19

14 óra 14 perc

Vizállásjelentés

Az Országos Vizgazdálkodási Hivatal Vizrajzi Osztálya jelenti:

A Duna közepes vizállással Esztergőig apad, lejjebb árad. A Duna vizének hőmérséklete Budapestnél 17, Mohácsnál 17 fok Celsius. A mai dunai vizállások: Schaerding 386 cm 33 %, Aschach 296 cm 41 %, Linz 355 cm 43 %, Struden 508 cm 42 %, Krems 408 cm 45 %, Bécs 422 cm 50 %, Pozsony 499 cm 51 %, Oroszvár 445 cm 57 %, Dunaremete 422 cm 53 %, Gönyű 420 cm 56 %, Dunaföldvár 376 cm 54 %, Paks 484 cm 55 %, Baja 576 cm 59 %, Mohács 602 cm 61 %.

A Rába Szentgotthárdnál 45 cm 10 %, Győrnél 374 cm 53 %. - A Dráva Zákányánál 140 cm 37 %, Bácsnál 210 cm 43 %.

A Tisza Tiszafüredig apad, lejjebb árad, Záhonyig igen alacsony, Tokajtól lefelé alacsony vizállású. A Tisza vizének hőmérséklete Tiszabecsnél 20, Tokajnál 19, Szolnoknál 22, Szegednél 22 fok Celsius. A mai tiszai vizállások: Tiszabecs minus 32 cm 15 %, Vásárosnamény minus 55 cm 14 %, Tokaj 117 cm 29 %, Tiszafüred 118 cm 34 %, Szolnok 126 cm 33 %, Csongrád 25 cm 29 %, Szeged 83 cm 27 %.

A Szamos Csengerénél minus 37 cm 7 %. - A Bodrog Sárospataknál 194 cm 30 %. - A Sajó Bánrévénél 36 cm 12 %. - A Hernád Hidasnémetinél 16 cm 13 %. - A Berettyó Berettyóújfalunál minus 135 cm 1 %. - A Körösök Körösszakállánál minus 22 cm 12 %, Békésnél 90 cm 23 %, Gyománál 345 cm 47 %. - A Maros Makónál 5 cm 11 %.

A Balaton Siófoknál 90 cm 76 %. /MTI/

A Magyar Hadigondozottak Szövetsége vasárnap nagyszabású ünnepséget rendez

§ Pl Ba Magyaránny ünnepséget rendez a Magyar Hadigondozottak Szövetsége vasárnap, f. hó 22-én a hűvösvölgyi nagyréten. Az új demokratikus Szövetségnek ez az első kulturális nyilvánulása. Sikerült megnyerni a szereplésre több nagyüzem kulturgárdáját és a művészvilág több közismert tagját.

A Magyar Hadigondozottak Szövetsége az ünnepély alkalmából a helyszínen 1500 hadiárva részére uzsonnát ad és gondoskodik a gyermekek szórakoztatásáról. (MTI)

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25 kiadás

1948 augusztus 19.

14 óra 30 perc.

Jelentősen emelkedett a szarvasmarha- és burgonyafelhozatal

KÖH & Fi/Lt/Pl Ba Az Országos Közellátási Hivatal közli, hogy a Budapestre felhozatalra kerülő élelmiszerek mennyiségében mutatkozó állandó növekedés az elmúlt héten sem állt meg, sőt az elmúlt héten 832 darab szarvasmarhával többet hoztak fel, mint két héttel ezelőtt. A sertésfelhozatal tovább emelkedett; a két héttel ezelőtti 4041 darabbal szemben 4744 darab érkezett. Ugyanóság emelkedett a vágott liba- és kacsafelhozatal is: 14.000 darabról 21.000 darabra. A burgonyafelhozatal 20.271 mázsról 22.553 mázsára emelkedett. A hagyma a két hét előtti 6091 mázsával szemben 7786 mázsa, A zöldfőzelék és zöldség pedig a két hét előtti 22.937 mázsával szemben 31.249 mázsa. A gyümölcsfelhozatal egy hét alatt 1000 mázsával emelkedett. /MTI/

Elutasította a népbíróság a jogerősen halálra ítélt Kiss Géza volt csendőrfőhadnagy újrafelvételi kérelmét

Tö & Ma/Sk/Pl A népbíróság még múlt év november közepén halálra ítélte Kiss Géza volt csendőrfőhadnagyot. Kiss Ukrajnában Nyezsín községben hadtápparancsnok volt és a legkegyetlenebb kínzásokot alkalmazta a munkaszolgálatosokkal szemben. Vérongzó természetűe miatt "Tigrisnok" nevezték őt.

Az ítélet jogerőre emelkedése után a bűnügy iratai felkerültek a köztársasági elnökhöz, aki ez év május közepén elutasította Kiss Géza kegyelmi kérvényét, úgyhogy a halálbüntetés végrehajtható lett. Közben azonban Kiss Géza védője útján perének újrafelvételét kérte. A népbíróság néhány héttel ezelőtt elrendelte az újrafelvételi eljárást megelőző vizsgálatot és ennek során több a védelem által bejelentett tanut hallgattak ki. Ilyen előzmények után tárgyalta ma az ügyet a népbíróság Tutsek-tanúja. A tárgyaláson ismertették a tanúk vallomásait, majd rövid tanácskozás után a népbíróság az újrafelvételi eljárás lefolytatását megtagadta azzal az indoklással, hogy a védelem semmi olyan új adatot nem adott elő, amely megváltoztathatná azt a tényállást, amelynek alapján Kiss Gézát annakidején halálra ítélték. A népbíróság e határozata ellen a védelem felfolyamodást jelentett be a NOT-hoz. /MTI/

Csak friss gyümölcsöt tartalmazhatnak a filléres csomagok

Közl.M. & Sk/Pl Ba A közlekedésügyi minisztérium közli, hogy a postán szállításra feladott filléres csomagok kizárólag friss/nem szárított/gyümölcsöt tartalmazhatnak. E csomagokba másféle tartalmat elhelyezni tilos. /MTI/

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26 kiadás

1948 augusztus 19

14 óra 40 perc

A Gazdasági Főtanács csütörtöki ülése

GF & Hné/Hné Ba Vas Zoltán miniszter, a Gazdasági Főtanács üléséről az alábbiakban nyilatkozott:
Csökkentették a tandíjakat.

Az iskolák államosításával lehetővé vált a közoktatási politika újabb eredményo. A GF mai határozatában 25 százalékkal csökkentette a közép- és felsőfokú iskolai tandíjakat, hogy a népi rétegek továbbtanulását előmozdítsa. Elrendelte továbbá az olókészülötteket a tandíjakonál messzibbmonó általános reformjára is, amelyre azonban csak a jövő évben kerülhet sor.

1948 évi őszi inséges vetőmagakció

Az általános igen jó termés mellett is mintegy 200 ezer katasztrális hold konyérgabona vetéstörtötöt ért komoly aszálykár. Ezért a Főtanács elhatározta, hogy az olami kárt szonvodott vidékek őszi vetőmaggal való ollátása céljából mintegy 1.200 vagon búzát és 300 vagon rozst juttat készpénzfizetés ollonében a kárt szonvodott gazdáknak, mázsánként 85, illetve 79 forintos áron.

Textilnagykereskedelmi nemzeti vállalat létesítés

A GF a textilnagykereskedelmi keretében négy nemzeti vállalat létesítését határozta ol. Ezek közül egy a pamut és selymárúk, egy a gyapjúárúk, egy a kötött-szövött árúk, egy pedig ruházati cikkek és rövidárúk nagyban forgalombahozatalára fog berendezkedni. Vidéki gócpontokon fiókhizleteik lesznek. Az állami vállalatok semmilyen monopoljogot nem kapnak, tehát működésük a magánkereskedelmet nem érinti.

Vegyipari igazgatóság és központok szervezése

Az ásványolajipari, nehézvegyipari és könnyű vegyipari igazgatóságokat a GF "Vegyipari igazgatóság" olnevezéssel egyesítette, továbbá hozzájárult ahhoz, hogy szonvotlon vegyiparolaji, ásványiparolaji, valamint háztartási vegyipari központot állítsanak fel, az idotartozó állami vállalatok összofogására.

Ipari központok szervezése

A GF a magasépítőipari igazgatóság keretében belül két építőipari központ felállítását mondta ki, az egyik a lakóházak és hivatalok építkezését, a másik az üzemi építkezéseket bonnyolítja ol. A téglá- és csorépipari igazgatóság működési körében pedig három téglá- és csorépipari központ felállítását határozta ol a GF.

/folyt.köv./ T

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27 kiadás

1948 augusztus 19.

14 óra 55perc.

Ítélet Kaufmann Oszkár és tarsai emberosempészési és valutaüggyében

Tó & Ku/Sk/Pl gs. Az uzsorabiróság Unkelhauser-tanosa ma hirdette ítéletet abban a bűnygyben, amelynek fővádlottja Kaufmann Oszkár kereskedő és Fuohs Klára általános kereskedelmi ügynök, míg a többi vádlottak ugy kerültek a bíróság elé, hogy mint megtévesztett kisemberek hittek a két főbűnös anyagi ígéretéseinek és szolgálatukba állottak. Az államügyszesség a két első vádlottat ember- és valutaosempészéssel vádolta: a több napig tarto tárgyaláson valamennyien tagadták bűnösségüket. A bíróság ma hosszas tanácskozás után hirdette ki ítéletét. Kaufmannat háromévi, Fuohs Klárát kétévi és kéthónapi fogházra ítélte, fejenkint 500 forint pénzbüntetést és ugyanonnyí vagyoni elégtételt kell fizetniök, azonkívül Kaufmannak 3000, Fuohs Klárának pedig 18.000 forintot kell fizetniök azért, mert a bíróság megállapítása szerint onnyíval károsították meg a kincstárt. Blénysí István újpesti tanító, Guthior Györgyné kovormosi lakos, háztartásbóli, Borozki Antal kevermési földműves és Magony Ferenoné kevermési asszony fejenkint kéthónapi fogházbüntetést kapott, az ő büntetésüket a bíróság kitöltöttnek vette, míg Gergely Irént háromhónapi olzárással sujtotta, Haszkel Mórnt és Soradoana Alexandru budapesti lakost felmentette a vád és következményei ollól. Az ítélet részben jogorós. /MTI/

Elítéltok egy oséplógéptulajdonost, mert kovosolta a oséplórész

Tó & Ku/Sk/Pl Ba A munkásbiróság Fazakas-tanosa most tárgyalta Gál Ferenc kiskunmajsai oséplógéptulajdonos-bérosépló ardrágítási ügyét. Gál az év júliusában a Taszlár község közolében lévő Harkapusztán a oséplótökök kijelentette, nem hajlandó a rendolotbon előírt oséplórészért dolgozni, hanem az előírt százalékos rész helyett többet kért tőlük, mire ezek feljelentették. Gál a bíróság előtt tagadta bűnösségét, de számos tanuvallomás megorósította a vádban foglaltakat. A munkásbiróság ezért a vádlottat egyévi börtönre, 1000 forint pénzbüntetésre, 5000 forint vagyoni elégtételre, Taszlárról és a környékbeli pusztákról egyévi kitiltásra ítélte, olrendolte a oséplógép olkobzását, intézkodott, hogy a gépet a taszlári földművesszövötközötknek adják át. /MTI/

Pályázat orvosi állásokra

Bp & Vm/Sk/Pl Ba A polgármester szeptember 7-i határidővel pályázatot irt ki a főváros anya- és kisdodvédelmi intézötknél ujonnan szervezött kiloné intézötki orvosi és két olorvosi állás botöltésére. /MTI/

LP

B 28 kiadás 1948. augusztus 19. 14 óra 50 perc

/A Gazdasági Főtanács csütörtöki ülése, folytatás/ GF & Hné/M GÁ

Ásványolaj és földgázkutató intézet felállítására

A GF az ásványolaj és földgáz kutatásra a műegyetem keretében intézet felállítását határozta el, amelynek egyik feladata az ásványolaj minőségének javítása is.

Egységesítik a munkabérstatisztikai adatgyűjtéseket

A munkabérstatisztikai adatgyűjtéseket a jövőben egységesen a Központi Statisztikai Hivatal fogja végezni.

Szövetkezeti tanfolyam létesítése

A szövetkezeti képzettség emelése céljából a GF hozzájárult ahhoz, hogy a MOSZK szövetkezeti tanfolyamot létesítsen és annak költségeit megszavazza.

Tárcaközi bizottságok egyesítése

Külkereskedelmi apparátusunk bonyolultsága igen sokszor gátolta már külforgalmunk egészséges fejlődését. Az egyszerűsítés érdekében egymást követik a lépések. Legutóbb beolvastottuk a kereskedelmi minisztériumba a külkereskedelmi igazgatóságot. A mai ülésen a GF a konkrét külkereskedelmi kérdésekben döntő különböző tárcaközi bizottságokat egyesítette a kereskedelem és szövetkezetügyi minisztérium irányítása alatt. Újabb kétmilliárd forintot szavazott meg a Főtanács az államosított iskolák helyreállítására. /MTI/

Felkötésért őrizetbe vett a rendőrség három hontest és egy péket

Na/8/M Ks-Ba A kaposvári rendőrség a napokban éjszakai razziát tartott a Balaton mentén. A razzia során a rendőrség őrizetbe vette és átadta az ügyészségnek Vida József balatonszárászói, Oláh János és Fojos József fonyódi honteseket, valamint Lukler László fonyódi péket. A hontesek engedély nélkül vágtak sertést és borjút, Lukler pedig a konyér kilóját hat forintért árusította. /MTI/

B 29 kiadás 1948. augusztus 19. 15 óra - perc

Felhívás a t. Szerkesztőségekhez

IpM & Lt/b 20 Ba Az iparügyi minisztérium sajtóirodája meghívja a napilapok t. munkatársait a Nagybátony-Ujlaki Iparművek Rt. Bécsi-ut 136 számú telephelyén augusztus 23-án hétfőn délelőtt 11 órakor tartandó sajtó és szakmai bemutatóra. Az előgyártott fődémongoréniák gyártását mutatják be, amely forradalmasítja az építkezés ügész menetét, jelentős gyorsaságot és önköltségesékként biztosít az építőiparban. /MTI/

A Fővárosi Képtár Róza Miklós-szalonnájának megnyitása

Ep & Vm/Sk/b 20 Ba A Szentlőrinc-tér 5 szám alatt az első emeleten nyílt meg a Fővárosi Képtár Róza Miklós-szalonnája. Csütörtökön délelőtt nyílt meg itt a harminc magyar remekművet bemutató kiállítás. Fogány Ö. Gábor, a Fővárosi Képtár igazgatója kifejtette, hogy a Fővárosi Képtár ebben a helyiségben az új, fiatal alkotóknak akar állandó kiállítóhelyiséget adni. Fő Bartalan, a harminc évig emigrációban élt kiváló festő, a Képzőművészeti Főiskola tanára nyitotta meg a kiállítást és hangsúlyozta, megépült az új magyar élet, mely minden dolgozóknak becsületet könyvett ad. A magyar művészeknek olyan művészetet kell adni, amely a dolgozókat a munkára lelkesíti és a szocializmus szolgálatába áll. Az új kiállítóhelyiség, amely Róza Miklósnak, a KUT tragikus elhunyt főtitkárának emlékére épült, az élő magyar képzőművészetnek ad lehetőséget a fejlődés bemutatására. A kiállítás délután 3 óráig díjtalanul tekinthető meg. /MTI/

Finomliszt a 3-as és 4-es lisztrelvényre

Ep & Vm/Sk/b 20 Ba A nagybudapesti felnőtt és gyermek-élelmiszer-jegyek augusztus havi 3-as és 4-es lisztrelvényére, 30-30 deka gramm finomlisztet osztanak ki. A lisztet augusztus 25-től lehet átvenni a KÖZÉRT fiókjainál, vagy bármely kiskereskedőnél. /MTI/

Biztosítani kell a középítkezéseket tűzkár ellen

Ep & Vm/Sk/b 20 Ba A polgármester elrendelte, hogy minden építés alatt álló épület, toldalékipítkezés, emeletreépítés és romos épületek helyreállítási munkálatait tűzkár ellen biztosítani kell. Ugyancsak biztosítani kell az építkezés színhelyén és az ott lévő kész- és félkész épületeket, szerkezeteket és eszközöket. /MTI/

S.

B 30 kiadás

1948 augusztus 19.

15 óra 25 perc

Emeletes sorházakat építenek Ujpesten

Na/Szk/M EM K8 Ujpesten az Oncsa-telepen 120 család lakik ikerházakban. A 60 ikerház közegészségügyi szempontból igen rossz állapotban van.

Az Országos Házépítő Szövetkezet az Országos Tervhivatal segítségével 360 ezer forintos költség keretében megkezdte a telok csatornázási munkálatait. A munkálatokhoz Ujpest város is jelentős mértékben hozzájárul. A csatornázási munkálatok még ez évben befejeződnek, de ugyanakkor rendezik a telop utjait és járdaikat is. Az Országos Házépítő Szövetkezet még ebben a hónapban megkezdte 2 darab 9 - 9 családi házból álló emeletes ház sor építését is, az ujbpesti lakásínség csökkentése érdekében. /MTI/

József Attila emlékmű épül Balatonszárszón

Na/8/M K8 Balatonszárszón József Attila egykori lakóháza előtt emlékművet létesítenek. A négy és fél méter magas szobrot Sobók István szobrászművész készíti. /MTI/

Robbantási napj ár

Bp & Vm/Sk/M Ba A hatóságok folytatják Budapest lőszermentesítését. Felhívják a nagyközönség figyelmét, hogy a következő helyeken lesznek helyszíni robbantások a jövő héten: augusztus 23-án, hétfőn és 24-én, kedden 13 - 14 óra között a Lágymányosi réten lesz több robbantás. Augusztus 25-én, szerdán 12 - 13 óra között lesz a Vérmező északi részén és a III. Farkastorki-ut és Torony-utca keresztezésénél egy-egy robbantás. 26-án, csütörtökön 12-13 óra között a III. kerületben három robbantás lesz. A Porényi-köz és Remetehogyi-ut keresztezésénél, a Józsefhogyi-ut 5/b számú ház mögött és a Józsefhogyi-ut 15/c. számú ház mögött. 27-én, pénteken 12 - 13 óra között ugyancsak a III. kerületben a Csillaghogyi-ut 18.848 helyrajzi szám melletti telken és a Folyamőr-utca 8. számú ház kertjében. A hatóságok kéri a közönséget, hogy a kiadott óvatossági intézkedéseket saját érdekében tartsa meg. /MTI/

S.

B 31 kiadás

1948 augusztus 19.

15 óra 40 perc

Kereskedősegéd, főorvos és műsorész a bíróság előtt

Tö & Km/Sk/M Ba Hoszpodár Gyula kereskedősegéd 1946 október 24-én ittas állapotban és jogosítvány nélkül vezetett motorkerékpárját, amellyel elütötte Gál Jánost. Gált beszállították a Bajcsy Zsilinszky kórházba, ahol öt nap múlva sérüléseibe belehalt. Az államügyészség vádat emelt dr. Szilágyi Pál kórházi főorvos ellen is azért, mert a vád szerint Gálnak csupán egy injekciót adott, öt napig nem gondoskodott kezeléséről és a fiatalember miatt halt meg. Ugyancsak a bíróság elé állították Apostagi Kálmán műsorészest, mert Hoszpodárnak a nold javítás végzett átadott motorkerékpárt anélkül adta vissza, hogy egy szerkezeti hibát kiküszöbölt volna. A bíróság előtt valamennyien tagadták bűnösségüket. Szakvéleményt terjesztett elő Kelomen Endre törvényszéki orvosszakértő, akinek megállapítása szerint Gál orvosi kezelését a vádlott főorvos nem mulasztotta el. Tanuvallomások hangzottak el arról is, hogy Szilágyi nem személyesen kezelte az elhunytat, de gondoskodott kezeléséről és ápolásáról. A Majzik-tanács Apostagit és Szilágyit felmentette, Hoszpodárt gondatlan emberölés vétsége miatt hathónapi fegyházra ítélte. Az ítélet nem jogerős. /MTI/

Üzérkedett a csalással szerzett dollárral

Tö & Km/Sk/M Ba Dolgos Dezső Szombathely környéki kocsmáros Amerikában élő bátyjától 61 dollárt kapott levélben. Dolgos barátait, Páncél Győző tisztviselőt és Sauer Tibor vaskereskedőt kérte fel a dollárok beváltására. Ezek vállalkoztak rá és Váralljai Lajos bádögöst bízták meg a lebonyolítással. Váralljai azt a mesét találta ki, hogy egy razzian olkobozták tőle a dollárokat. Az így eltalajdonított dollárokat ismeretlen egyéneknek adta el üzérkönyvvel. A budapesti uszorabíróság Nagy Ferenc tanácsa Váralljait egyévi börtönre és 500 forint pénzbüntetésre ítélte, míg Sauer, Páncélt és Dolgost, akik ellen az államügyészség szintén vádat emelt, fizetési eszközökkel olkövetett visszaélésért, felmentette az ellenük emelt vád és következményei alól. /MTI/

Elnapolta az uszorabíróság Tirilloff csokoládégyáros perének tárgyalását

Tö & Km/Sk/M Ba Az uszorabíróság Nagy tanácsa folytatólagos tárgyaláson ma foglalkozott Tirilloff Tófil aranyrejtőgetési ügyével. Néhány tanu kihallgatása után a bíróság a tárgyalást szepetember 7-ére napolta el, mert a vád kronatanuja, Orosz Lajos a mai tárgyaláson nem jelent meg. Együttal orvosi bizonyítvány alapján olrendelte a csokoládégyáros szabadlábraholozását. /MTI/

T

MTI BELFÖLDI HIREK

B 32 kiadás

1948 augusztus 19.

16 óra 10 perc

865 százalékos beszolgáltatási teljesítmény Bálványoson

Na/8/M Ba Országsszerte nagy útemben folynak a beszolgáltatások. A magyar parasztság, különösen az ujjgazdák egymással versenyzve térszék ologot kötelezettségeiknek. Somogy ujjgazdái ismét kitűntek. Némoth János csurgói ujjgazda két holdon 41 mázsa búzát termelt. Hasonló szép eredményt ért el Rózsás György és Balogh István patzai ujjgazda. Lukács János somogyvári ujjgazda egy holdon 19,99 mázsa rozst termelt. Nouwirth István csurgói ujjgazda 1 holdon 24 mázsa árpát termelt. Ezek a gazdák nemcsak a termelés, de a beszolgáltatás tekintetében is kitűntek.

Kaposvárott, a gazdasági felügyelőség jelentése szerint az idei átlagterméseredmények a következők: búzában 11 mázsa, rozsban 15 mázsa, árpában 16 mázsa.

Somogy-vármegye a múlt hétre előirányzott beszolgáltatási utótervét 122,38 százalékban teljesítette. A bírósági beszolgáltatási versenyben a múlt heti végeredmények alapján a következő a sorrend: Igal, Csurgó, Longyoltóti, Nagyatád, Barcs, Szigetvár, Kaposvár, Marcali. A vármegye legtöbb beszolgáltató a község: Somogyvárosi 144 százalék, Pusztaszamos 107, Nagyatád 106, Csömend 100, Somogyváros 96, Felsőszentmárton 96, Nemeske 90, Szőrény 88, Felsőszitfa 87, Horosznó 86 százalék.

Az egyéni versenyek során Somogy-megye ujjgazdái sem akarnak elmaradni az ország többi gazdáit mögött. A vármegyében kitűntek a beszolgáltatás terén: Györi József /Bálványos/ 865 százalék, Wiplor József /Somogyvárosi/ 757, Császár János /Szabás/ 592, Pálfalvi József /Kisbörki/ 467, ifj. Rába Sándor /Bálványos/ 419, Kás János /Szabás/ 350, Némoth Imre /Bolhás/ 295, Kovács Imre /Bálványos/ 293, Haraesi György /Lábad/ 290, Bozskó János /Nagy-korpád/ 280 százalékos teljesítményükkel. Valamennyien ujjgazdák.

Dobrocenben és Hajdúmegyében tovább folyik a cséplés. Eddig 511 ezer mázsa búzát, 115.200 mázsa rozst, 192.500 mázsa árpát és 35.100 mázsa zabot csépeltek el. A beszolgáltatás továbbra is lendületes és gyors útemben folyik. A beszolgáltatási verseny élén Etyek gazdái állnak, akik 160 százalékkal teljesítették túl az előirányzatot. A második helyen áll Nádudvar 133, a harmadik és negyedik helyen Kaba és Tiszacsécsény 125 százalékos túlteljesítéssel. Az utolsó helyen áll a Nyirábrány, ahol csupán 25 százalékban tettek ologot beszolgáltatási kötelezettségük teljesítésének.

/folyt.köv./

L

MTI BELFÖLDI HIREK

B 33 kiadás

1948 augusztus 19.

16 óra 15 perc

/865 százalékos beszolgáltatási teljesítmény Bálványoson, folytatás/

Na/8/M Ba Tolna-megyében a gazdasági felügyelőség idgújabb terményjelentése szerint az elmúlt gazdasági évvel szemben az idén 390 ezer mázssal több kenyérgabonát, 142 ezer mázssal több árpát és zabot, 107 ezer mázssal több cukorrépát és 988 ezer mázssal több burgonyát és kukoricát termeltek. Ez a terméseredmény igen figyelemreméltó. A szőlőtörés a káros ellenére a tavalyi 8,5 hektolitros átlagtermést előreláthatólag meghaladja. A felállított géppark állásuk lehetővé teszi az ujjgazdáknak és a középbirtokosoknak, hogy az őszi szántásokat elvégezhessék. /MTI/

Elbocsátották, de folytatta az inkasszállást

Fő & Ku/Sk/M Ba A Haidékker Sándor sodronymű részvénytársaság könyvelési osztályán tartott vizsgálat során nagyszámú hiány mutatkozott. Folytatást tettek a rendőrségen ismeretlen tettes ellen. A megindított nyomozás során elfogták a részvénytársaság volt alkalmazottját, Kancsó János 36 éves árpádföldi lakost. Kancsó az életviteléről adatok alapján beismerte bűnösségét. Elmondotta, hogy elbocsátása után megtartotta az egyik nyugtakönyvet és annak birtokában a vállalat kárművelőseiből 23.000 forintot inkasszállás és a hivatalosnak látszó nyugtalapokkal ismert el a pénz felvételét. Kancsót őrizetbe vették. /MTI/

Internálás

Fő & Ku/Sk/M Ba Kabalács Ferenc 46 éves szobafestő és mázó az Üllői-úti lakások egyik lakója július 31-én demokráciacellenes kijelentést tett többek fülhallatára. ... a internálták. /MTI/

Kabalács

Egyházi elhatározás folytán a Szent István-napi körmenet helyett az idén csak misék lesznek

§ M ré Egyházi körökből arról értesülünk, hogy az idei Szent István-napi körmenet egyházi elhatározás folytán elmarad. Helyette szentmise lesz a Bazilikában, ahol a Szent Jobbot köszönlőre teszik. Augusztus 28-ig bezárólag különböző plébániák templomaiban is köszönlőre teszik a Szent Jobbot. /MTI/

T

MTI BELFÖLDI HIREK

B 34. kiadás

1948 augusztus 19.

16 óra 25 perc

A magyar népi demokrácia bizalmát ki fogjuk érdemelni - mondják a Kossuth-akadémia felavatott tisztjei

on/P/M KB Ba A Kossuth-akadémián ma lefolyt tisztavatási ünnepség után a Magyar Távirati Iroda munkatársa beszédbe foglalt az újonnan felavatott alhadnagyokkal. Magony Miklós megállapította, hogy ez a tisztvé avatás még csak első állomása katonai pályájuknak. "Az a politikai és szakmai műveltséget, amelyet a Kossuth-akadémián elsajátítottunk, legnagyobb részünk gyarapítani akarja. A Kossuth-akadémia megadta tanulmányaink alapját és kijelölte az utat, amelyen továbbra is haladjunk. Nyolc eleműt végzett akadémiát is avattak föl velünk, akiknek a demokrácia lehetővé tette, hogy katonai akadémiára járhassanak és nyugodt lelkiismerettel állíthatom, hogy ma általános műveltség tekintetében is bátran felvethetik a versenyt bármelyik érettségizott emberrel. A Kossuth-akadémián eltöltött éveinkre mindig jó érzéssel fogunk visszaemlékezni. Jölszik tapasztalunk, hogy ma már miniket, munkás- és parasztesaládok gyermekeit is ember számba vesznek. Engem legelső sorban az a nagyfokú bajtársiasság lepott meg, amelyet itt a Kossuth-akadémián és az egész népi demokratikus hadseregben tapasztaltam. Révai vezérőrnagy-bajtárs szinte naponta meglátogatott bennünket és mindenről elbeszélgetett velünk, attól kezdve, hogy mit olvasunk, egészen családi körülményeinkig."

Tóth László megemlíti, hogy őt 15 éves korában sorozták be a Horthy-hadseregbe. Habár 14 évig szolgált, mégsem tudott tiszti rangot elérni, pedig hivatást érzett magában a katonai pályára. Most a népi demokrácia megadta neki is, mint többi bajtársának, a módot, hogy mint tisztok a demokratikus hadseregben szolgálhassák a magyar népet. - A magyar népi demokráciának ezt az előlegezett bizalmát ki fogjuk érdemelni - mondja szilárd hangon.

- Azért szolgálok a demokratikus hadseregben - mondja Erdélyi Dezső - hogy a magyar népet, a népi demokráciánkat meg tudjam védeni minden külső és belső ellenségétől. Meggyőződésem az, hogy ha mint tiszt résztveszek hadseregünk vezetésében, fokozottabb mértékben járulhatok hozzá a demokrácia felépítéséhez.

A fiatal tisztok szétszélődnek, mindogyiket várja már valamelyik hozzátartozója, aki végigjárta ezt a megható és szép ünnepséget. Az új alhadnagyk most néhánynapos szabadságot kapnak, hogy azután fokozottabb mértékben teljesíthessék kötelességüket. /MTI/

Szeptember 15-ig vásárolja föl a MOSZK a szöszösbükkönyv-vetőmagot

FM § M Ba A földművelésügyi minisztérium utasítása alapján a MOSZK szeptember 15-éig vásárolja föl a szöszösbükkönyv-vetőmagot, mértékéssként 300 forintos áron. Ezen a határidőn túl a szöszösbükkönyvet értékesíteni egyáltalán nem, vagy csak lényegesen alacsonyabb, mértékéssként 210 forintos áron lehet. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

H 35. kiadás

1948 augusztus 19.

16 óra 35 perc

A Maortgáz Értékesítő Rt. ellen indított kártérítési per a budapesti törvényszéken

Tó & UL/Sk/Pl Ba Csaknem két éve húzódik a budapesti törvényszéken egy kártérítési per, amelyet vagy husz dolgozó kisember és a Székesfőváros indított a Maortgáz Értékesítő Rt. ellen. 1946 november 5-én borzalmas robbanás történt az Angyalföldön, az Angyalföldi-utca 38 szám alatti házban. A házban lakó Szabó Zoltán, a Maortgáz Értékesítő Rt. alkalmazottja három darab, butángázt tartalmazó palackot hozott előző nap a gyárból. A félreeső helyiségben tartott egyik meg nem kezdett palackból a gáz kiömlött és a világítóudvari ablakon keresztül az emeletről a földszintre szállt, ahol a segédházfelügyelő tűzhelyben égő tűzzel érintkezve, felrobbant.

A robbanás hatalmas pusztítást végzett: a ház nagy része összcsozlott, a lakók közül többen meghaltak, munkaközpontokká váltak vagy súlyosan megsebesültek, ingóságok pedig elpusztultak. A tönkrement épület egyik tulajdonosa: Budapest székesfőváros és a ház husz lakója körülbelül 2 millió forintos kártérítési pert indított a Maortgáz Értékesítő Rt. ellen, ahonnan a robbanást okozó palack kikerült.

főtárgyalás anyagából s

a palackon lévő felirati tábla és az eredeti menethitelesítési jegyzőkönyv összehasonlításából is kiderült, hogy a palackon lévő jelzőtábla hibás volt s nagyobb töltési lehetőséget mutatott a megengedettnél. A robbanást - hibás gyári forrasztás miatt - a tartály biztonsági társaságának a kiszakadása és a palack túltöltése okozta.

Dr. Nagy Antal polgári egyesbíró a főtárgyalást esütörtökön elnapolta s így az amerikai olajtröszt érdekeltségébe tartozó Maortgáz Értékesítő Rt. ellen indított kártérítési perben ítélet csak körülbelül két hét múlva várható. /MTI/

Erdemes-e szöszösbükkönyvet vetni a rozs közé?

FM § Pl Ba Ma már igen gyakran látjuk, hogy a gazdák a rozs-vetőmag közé szöszösbükkönyvet kevernek, mégpedig 1 kat.holdra 5-6, csctlog 7 kg-ot. Különböző ürvekkal sokan ollonozták a szöszösbükkönyvet az ilyen módon való természetessé, de a beállított szántóföldi kísérletek minden kétséget kizáró módon beigazolták, hogy a szöszösbükkönyvet nemcsak a rozs, hanem gyengébb talajon még a buza között is érdemes természetesen.

A földművelésügyi minisztérium is elősegíti a szöszösbükkönyv természetessé és a 16 kat.holdon aluli gazdák részére kedvezményes áru vetőmagot oszt ki a MOSZK útján. Minden kat.hold rozsvetéshez 6 kg. szöszösbükkönyvet lehet igényelni összesen 15 forintért a helyi földművelésszövetkezettől, vagy ahol ilyen nincs, a MOSZK más bizományosánál. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 36. kiadás 1948 augusztus 19. 16 óra 50 perc

Husztagu magyar küldöttség vesz részt a wroclavi értelmiségi világtalálkozáson

KM & Bné/M Ba A lengyelországi Wroclavban augusztus 25 - 28. között értelmiségi világtalálkozás ül össze. A kongresszus célja, hogy tudósok, írók, művészek széleskörű nyilvános vitában megbeszéljék az értelmiségiek problémáit és megvitassák, milyen feltételek szükségesek a világ békéje megőrzéséhez. A kongresszus résztvevőinek feladata lesz tervezetet kidolgozni a nemzetek békés együttműködésének előmozdítása érdekében és javaslatokat tenni, miként biztosítható a kultúra szabad fejlődése, a tudományos kutatások szabadsága, a találmányok, felfedezések és művészi alkotások minél szélesebb körben való megismertetése.

Magyarországot a kongresszuson husztagu delegáció képviseli, amelynek elnöke Lukács György, egyetemi tanár, író és filozófus, főtájkára Boldizsár Iván külügyi államtitkár. A delegáció tagjai: Andics Erzsébet történetíró, Balaban Péter újságíró, Bóka László közoktatásügyi államtitkár, Czobor Béla Kossuth-díjas művész, Déri Tibor Kossuth-díjas író, Erdős Ferenc szociológus, Háy Gyula író, Hegedűs Géza író, Honth Ferenc a filmipari központ vezető igazgatója, Kadosa Pál zeneszerző, Lengyel Sándor vegyész, Lontay László külügyminisztériumi titkár, Losonczy Géza a Szabad Nép szerkesztője, Palotai Boris író, a Népszava munkatársa, Póth Tibor újságíró, a Szabad Szó munkatársa, Szabó Ferenc zeneszerző, főiskolai tanár, Tolnai Gábor történetíró, Vedres Márk Kossuth-díjas művész.

A kongresszus négy napig tart. A megbeszélések után a magyar delegáció tagjai Varsóban tesznek látogatást, majd tíznapos lengyelországi körúton vesznek részt. /MTI/

Tízévi kényszormunkára ítéltok egy volt nyilas pártszolgálatost

Tö & Ma/Sk/M Ba Tutsok Gusztáv elnöklato mellett tárgyalta a népbíróság Monduk Ferenc volt nyilas pártszolgálatos, és Csordás Péterné, született Komár Julia bűntényét. Csordásné 1944 Karácsonyán küldte Mondukkal, hogy álnéven bujkál a Hajós-utca 14. számú házban. Nágol Nicoletta. Monduk ezt jelentette a nyilasházban, ahol több pártszolgálatost melléje adva, utasították, hogy az üldözöttet állítsa elő. Monduk társával el is hurcolta a lányt a Szinyoi Morsó-utca 17. számú házba, ahol még négy üldözöttet találtak megbujva. /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 37. kiadás 1948 augusztus 19. 17 óra 10 perc

/Tízévi kényszormunkára ítéltok egy volt nyilas pártszolgálatost, folytatás/ Tö & Ma/Sk/M Ba

Valamennyiüket bökisérték az Andrásy-uti nyilasházba, ahol később ismeretlen nyilasok agyonlőtték őket. Monduk kihallgatása során beismerő, hogy mint nyilas pártszolgálatos bökisérőselemben résztvett, de a gyilkosságokat tagadta. Több tanu súlyosan torholó vallomása alapján a népbíróság mint bünségdi bünrészeszt mondotta ki bűnsnök Mondukot a valóban felsorolt gyilkosságokban és ezért tízévi kényszormunkára és teljes vagyonelkobzásra, Csordásnót pedig bosugás miatt négyévi fogházra és felle vagyonának elkobzására ítélték. /MTI/

A WMI dolgozóinak ajándéka a falu dolgozóinak számára

NIK & M/M Ba Szent István napján, amikor az egész országban megülik az Új kenyér ünnepét, Budapeston a Hősök-terén este fél 8 órakor rendezendő ünnepség keretében a Weiss Manfréd gyár három élmunkása, az új kenyéret átadó falusi küldötteknek ajándékköppon egy motoros ekót ad át. Ezzel a munkás-paraszt szövetség szótiszalíthatatlan egységét jelképezik. /MTI/

Minisztertanács

ME & M/M KB A Magyar Távirati Iroda jelenti: A kormány Dinnyés Lajos miniszterelnök elnökletével esütörtökön minisztertanácsot tartott.

A minisztertanács elfogadta az elhagyott javakról szóló törvény életbeléptetésére és végrehajtására vonatkozó rendelettervezetet, valamint a közlekedésügyi miniszter előterjesztésére a menetjeggyirodák működésének szabályozására és az állami hirdetővállalat létesítésére vonatkozó rendelettervezetet. Ugyancsak elfogadta a minisztertanács a népjólóti miniszter előterjesztésére a közszolgálatban álló nealkalmazottak szülési szabadságára és a dolgozó anyák részére járó táppénzre vonatkozó rendelettervezetet.

A minisztertanács újból rendezte a népbírák napidiját is.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 38. kiadás

1948 augusztus 19.

17 óra 40 perc

Lucernamag-kiosztás a MOSZK utján

FM § P1 Ba A földművelésügyi minisztérium kedvezményes áru, arankéntes, ólomzárolt lucernamagot oszt ki a MOSZK utján, kilogrammonként 8 forintos egységáron. Minden 18 katasztrális holdon aluli gazda igényelhet a vetőmagból a helyi földművelésszövetkezetnél vagy ahol nincsen szövetkezet, a MOSZK más helyi bizományosánál. /MTI/

A t. Szerkesztőségek figyelmébe!

D/P1 Ba Kérjük a t. Szerkesztőségeket, hogy mi B 21. kiadásunknak a Kossuth Akadémián történt tisztavetéstől szókó hírében a harmadik bekezdésben a megjelentek névsorából Farkas Mihály, a MDP főtájtár-helyettese nevét, amely tévedésből került a közleménybe, kihagyni sziveskedjenek. /MTI/

A Magyar Nemzeti Bank kimutatása

MNB § M Ba A Magyar Nemzeti Bank heti kimutatásából kitűnik, hogy a bankjegyforgalom az augusztus 15-i kimutatás szerint az augusztus 7-i forgalommal szemben 84,6 millió forinttal 2.287,5 millió forintra emelkedett. Az állami zsrószámlák egyenlege 22,1 millió forinttal 261,8 millió forintra csökkent, ezzel szemben az egyéb számlák egyenlege 18,9 millió forinttal 116,3 millió forintra csökkent, végeredményben tehát a zsrószámlák együttes összege 3,2 millió forinttal 378,1 millió forintra apadt. Az ércékszlet 4,7 millió forinttal 447,5 millió forintra, a váltópénzészlet 1,3 millió forinttal 20,8 millió forintra csökkent. A leszámított váltók összege 43,2 millió forinttal 1.662 millió forintra apadt. A folyószámlákhoz az esők 207,4 millió forinttal 1.133,1 millió forintra emelkedtek. A betétek 72,7 millió forinttal 817,8 millió forintra növekedtek és pedig a takarékbetétek 2,4 millió forinttal 118,3 millió forintra, a folyószámlán elhelyezett betétek 70,3 millió forinttal 699,5 millió forintra. Az "Egyéb követelések" 6,9 millió forinttal 342,6 millió forintra, az "Egyéb tartozások" 11 millió forinttal 328,6 millió forintra növekedtek. /MTI/

xxx

E kiadásunkhoz mellékeljük a Magyar Nemzeti Bank heti kimutatását.

π

MTI BELFÖLDI HIREK

B 39. kiadás

1948 augusztus 19.

17 óra 55 perc

Egyetemi felvételi kérvények határidejének meghosszabbítása

VKM § M Ba Minden egyetemen és főiskolán az első évi felvétel kérvényhez, illetve felvételi vizsgához van kötve. A kérvények beadásának határideje legtöbb helyen már lejárt. A Kultuszminisztérium meghosszabbítja a beadási határidőt augusztus 25-ig a következő egyetemeken és főiskolákon: a budapesti bölcsészeti karon, a budapesti jogi és államtudományi karon, a budapesti hittudományi karon, a pécsi jogi és államtudományi karon, továbbá a pedagógiai főiskolákon.

Augusztus 25-én túl sommilyen felvétel, kérvény figyelembevételének helye nincs.

A közigazgatástudományi karon a közigazgatási osztály megszűnik, az osztály hallgatói 1948 szeptember 10-ig adhatják be kérvényeiket a Pázmány Péter Tudományegyetem jog- és államtudományi karára. /MTI/

A tudományegyetem rektorának "Beiratkozási Póthirdetménye"

§ M Ba A Pázmány Péter Tudományegyetem rektora az 1948-49 tanév I. félévére szóló beiratkozási hirdetményhez kiegészítéssel értesíti az Egyetem bölcsészottudományi karának nem gyógyszerész, vagy vegyészeti szakára, az I. félévre beiratkozni szándékozókat, hogy felvétel iránti kérvényüket augusztus hó 25-ig nyújtsák be a kar dékánai hivatalához.

A felvételi kérvényhez mellékelni kell: 1/ születési anyakönyvi kivonatot; 2./ érettségi bizonyítványt, vagy más legmagasabb iskolai, vagy képzési bizonyítványt; 3./ amennyiben a folyamodó nem az 1947-48 tanévben érettségizett, hatósági orkölcsi bizonyítványt; 4./ tartalmas életrajzt /curriculum vitae/.

Amennyiben a jelentkező az esti tagozatra kéri a felvételét, ezt a kérvényben határozottan meg kell jelölni.

A gyógyszerészeti és vegyészeti szakra jelentkezőknek nézve nem a jelen rendelőkezősek, hanem az eredeti beiratkozási hirdetményben foglaltak az irányadók. /MTI/ π